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Kossuth Lajosnak a nemzet kegyelete 
íélszáz szobrot emelt közadakozásból. Mint 
fia és eszméinek örököse az egész országban 
mindenütt e szobrok előtt állva nyilvánosan 
hirdetted, hogy a magyar függetlenségi 
eszme él és élni fog örökké, mint atyád nagy 
szelleme — és nemzeti hagyomány. Nevével 
a függetlenségi párt vezetését is örökölted 
és vállalkoztál arra, hogy a függetlenség 
zászlaját el nem hagyod, hanem diadalra se­
gíted, a párt programmját, mely Kossuth 
Lajos tanítását foglalja magában, fentartod 
és ha a nemzet pártodnak többséget ad, 
megszerzed hazádnak ami állami független­
ségéhez még hiányzik. Addig is iparkodol a 
lehetőség szerint előre vinni Magyarország 
politikai és gazdasági függetlenségét és 
ettől tágítani nem fogsz soha.

Egy évtizeden át küzdöttél az ellenzék 
élén a nemzet jogaiért mérséklettel, de meg 
nem tántorodva. S a nép teljes hittel és oda­
adással feláldozta magát a függetlenségi 
pártért és követte személyedet. Ez a ragasz­
kodás emelt Téged a nagyok közé és szapo­
rította a függetlenségi pártot annyira, hogy 
a legnehezebb küzdelmeket vitézül kiállotta 
és az első szabad választáson akkora tábort 
gyűjtött körülötted, hogy abszolút többség 
lett negyvenéves harcok után a hajdan kis 
töredékekből és a Kossuth név ereje és te­
kintélye bevilágított a bécsi Burgba, hogy 
az öreg Ferenc József király e legna­
gyobb ellenfelének, Kossuth 
Lajosnak fiát magához hívta és 
országát, Magyarországot rá­
bízta.

Ezért van jogom, mint öreg független­
séginek, ki e párt minden szenvedését és csa­
táját kiállottam, kit Turinban Kossuth La­
jos bizalmával kitüntetett, hogy a függet­
lenségi pártot és politikát, Kossuth Lajos 
elveit és hagyatékát — miután hónapokon 
át tartó súlyos betegségem akadályoz ab­
ban, hogy szavamat a képviselőházban hal­
lassam — ez utón nyílt levélben kérjem 
Tőled számon.

Kossuth Lajos Magyarország függet­
lenségéért mint ifjú börtönben ült, mint 
férfiú hadat viselt, halálos ítélettel sújtva a 
számkivetésben sem szűnt meg nemzete éle­
téért és szabadságáért küzdeni s mert elveit 
el nem hagyta, hontalanul halt meg. Ö is 
járt Becsben békét szerezni; de mivel ezt 
meg nem találta, a haza védelmére kelt és 
szervezte a magyar hadsereget. Kiegyez­
hetett volna, hazajöhetett volna 1867-ben, 
ha kegyelmet kér, mint az emigrációnak

számos tagja; de ő nem akarta elfogadni a 
67-iki alapot, hanem ragaszkodott az 
1848-iki törvények teljességéhez és megírta 
a váci levelet, melyben Magyarország füg­
getlenségét újra kijelenté és a 67 ellen óvást 
emelt. Ezért a függetlenségért halt meg a 
börtönben Böszörményi László. De az 
eszme nem halt meg és el sem alhatott, a 
mig Kossuth Lajos élt. A függetlenségi párt 
az ő pártja volt, kivéve csupán az inkompa­
tibilitás elméletét. A közjogi ellenzék, mely 
Magyarországon képződött, a personal-unio 
követelésénél megállóit, de ettől nem tágí­
tott sem Simonyi Ernő, sem Irányi, sem 
Eötvös Károly és Justh Gyula elnöksége 
alatt sem. Amiket pártunk követelt, amiket 
a magyar népnek ígért és szentül fogadott, 
meg vagyon az irva a párt programmjaiban, 
országgyűlési nyilatkozatokban, párthatáro­
zatokban, beszédekben, atyád leveleiben és 
a Te szónoklataidban úgy a kép­
viselőházban, mint atyád szobrai 
előtt.

Kell-e mondanom, hogy a függetlenségi 
párt három évtizeden túl vonakodott be­
menni a delegációba; mert nem akarta el­
ismerni közös ügyeknek a had- és külügyet, 
sem azoknak Ausztriával való együttes in­
tézését.

Most bement a Te vezetésed 
a 1 a 11 és a hadügyi kiadásokat nem leszál­
lította, hogy a nép terhein enyhítsen, hanem 
megszavazott rengeteg millióval 
többet, hadihajókra Olaszország ellen és 
közös hadseregre Magyarország független­
sége ellen.

A függetlenségi pártnak nem kellett a 
közös hadsereg. Sohasem szavazta meg an­
nak az újoncokat, de mindent a magyar hon­
védségnek. Nem képzelt magyar hadsere­
get osztrák zászlóval és német vezényszó­
val, idegen tisztek vezetése alatt. Nem szűnt 
meg követelni a magyar hadsereget, mert 
államot hadsereg nélkül és független orszá­
got egy idegen hadsereg által megszállva 
oly képtelenségnek tartott, amely ellen tá­
borba állani legszentebb kötelességének is­
merte. Két nagy véderö-vita tanúskodik c 
mellett és a hosszú tapasztalás minden er­
kölcsi és anyagi sanyarusága. Te is vallot­
tad ezt, hogy magyar nemzeti 
zászló és vezényszó kell. Én 
ma sem állottam el ettől az elvtől és követe­
léstől, mely nélkül Ausztriának ki vagyunk 
szolgáltatva. Az egész nemzet sorakozott a 
küzdelemhez, mert a közös hadsereg szapo­
rítását követelték s a magyar zászlót és y.e-
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zényszót megtagadták. A 67-es politikának 
négy kormánya, Széli, Khuen, Tisza, Fejér- 
váry minisztériumai megbuktak és a har­
mincéves szabadelvü-párt összetörött e 
nemzeti küzdelem alatt — miért?

Hogy a függetlenségi párt többségre és 
kormányra jutva, a közös hadseregben né­
mán megnyugodjék és annak minden intéz­
ményét elfogadja és gyarapítsa; a nemzet 
embererejét és pénzét pazarul áldozza fel az 
osztrák szoldateszkának?

Mentség-e, hogy az öreg király had­
seregbeli engedményeket tenni nem volt 
hajlandó, mentsége-e ez a függetlenségi 
pártnak és vezetőinek? Állithatod-e Te nyu­
godt lélekkel, hogy ebben nincs 
elvtagadás?

Nem vitatom, mert a nemzet elhitte 
nektek, hogy csak átmeneti időről van szó 
és elhitte nektek, hogy a katonai kérdéseket 
tegyük félre — mert erősebb jogunk nekünk 
a 67-iki törvényekben is biztositott gazda­
sági önállóság s ebben a király — úgy mon­
dották — szabad kezet enged a nemzet­
nek. Senki sem hirdette erősebben náladnál 
a képviselőházban s azonkívül is, hogy ön­
álló vámterület kell. Magad indítványoz­
tad az autonóm magyar vámtarifát és ter­
vezted azt. Kereskedelmi minisz­
ter azért lettél, hogy Magyarország gaz­
dasági önállóságát Ausztriával szemben elv 
ben fentartsad és valóságban létesítsed.

Ugyan hogyan is vagyunk azzal a gaz­
dasági önállósággal?

Pártodat kapacitáltad, hogy csak le­
gyen meg a gazdasági önállóság, — abból 
majd következik a politikai függetlenség és 
a hadsereg kikapcsolt kérdésénél könnyeb­
ben érvényesülnek a függetlenségi párt esz­
méi és a nemzeti követelései legalább rész­
ben, ha előbb megszereztük gazdasági ön­
állóságunkat és ezzel a rendelkezési jogot 
“nyagi erőink felett. A népjolét, a gazdago­
dás reménye kecsegtette a képviselőket és a 
bizalom személyed iránt garmadával nyilvá­
nult országszerte.

A délibáb eltűnt, a gazdasági önállóság 
a valóságban fel van adva, — marad belőle 
egy formula.

Le vagyunk kötve nekünk idegen tari­
fákkal a külföldnek; nekünk káros szerző­
déssel Ausztriának. Hogy tiz év múlva mi 
lesz, — Isten látja lelkemet, hogy Te sem 
tudod. Ne biztass hát, mert semminemű ga­
ranciákat nem adhatsz.

Hát az önálló magyar bank?
1875 óta követeli nemcsak a független­

ségi párt, de valamennyi párt; Kerkápoly, 
Lónyay, Tisza is követelték. Wekerle a va­
lutaszabályozással, Bánffy a legjobb bank­
egyezséggel útját egyengették, Széli Kál­
mán törvénybe iktatta, hogy 1910-ben meg 
lehessen. Hát meg lesz? ígéred, fogadod? 
Megvalósítod?

Most ne beszéljünk az elvek úgyneve­
zett „fentartásáról“; mert jogunk az önálló 
bankhoz törvényben van biztosítva és soha 
idáig senki kétségbe nem vonta. De most 
már benne van a kiegyezés komplexumá­
ban. Az osztrák kormány már tárgyalt róla 
és megegyezésre jutott némely részében a 
magyar minisztériummal, a kereslte- 
del mi miniszterrel is. Mikor újra tár- 
gyalni fognak, jegyzőkönyv van az osztrá­

kok kezében, olyan, mint egy aláirt váltó. 
Mikor az osztrák bank szabadalmának meg­
hosszabbítását kéri, a két kormánytól fogja 
kérni. Tárgyalni fogtok és mert mindig az 
okosabb enged, — engedni fogsz.

Lejtőre vitted a függet­
lenségi pártot, a parlamentet 
és Magyarországot, amelyen nincs 
megállapodás, a két utolsó év tanúsága 
szerint.

Hivatkozhatnám egyebekre is. Szóljak 
az alkotmánybiztositékokról? Hát szerezte­
tek legcsekélyebb alkotmánybiztositékot is? 
S kacagás nélkül, ezt még Te sem állít­
hatod.

A be nem váltott ígéretek sokasága 
tépi lelkismeretét mindazoknak, akiknek 
van lelkűk, akiknek nincs, azok meghajol­
nak Tekintélyed és ami fő Hatalmad előtt.

Az önálló és független Magyarország 
régi és hajthatatlan harcosait „megnyerted, 
vagy megtörted“; szertenézek és nem látom 
a függetlenségi pártot sehol a Te pártod­
ban. Az a párt, amely a kvótát megszavazza 
és felemeli, az a Te pártod!

Sokszor, gyakran tépelődöm, hogy ta­
lán ugyanazon emberek csinálják ezt, akik 
ellen a függetlenségi párt élethalál-harcot 
folytatott majdnem negyven éven át és szé- 
gyelve kell látnom, hogy nem azok, hanem 
saját vezéreink csinálják az országra még 
károsabban, mint azok, kiket mi a haza el­
lenségeinek tartottunk.

Mert mi a kvóta? Tributum. Egy meg­
hódított) és legyőzött nemzetnek hübére, 
melyet urainak tartozik fizetni. így magya­
ráztuk ezt választóinknak mindenütt és 
mindenkor.

Mikor Brennus megsarcolta Rómát, 
kardját a mérlegbe dobta, hogy annak a 
súlyáért is aranyat zsaroljon, de ez csak 
egyszer történt és nem minden évben.

Mikor fogadta el Kossuth Lajos a kvó­
tát mint tartozást, — vagy mikor ismerte el 
annak a függetlenségi párt? Kvóta-bizott- 
ságot nem választott és a Te vezényleted 
alatt mentünk ki a teremből, hogy fentartva 
elveinket, a kvótát tagadjuk meg.

Mióta Te hatalmon vagy, ugyanezen 
elvek „fentartasaval *, a kvóta-bizottságot 
nemcsak megválasztjátok, de sőt feleme­
litek a kvótát és ezzel a népet bizonytalan 
összegei megterhelitek.

S itt még azt sem mondhatjátok, hogy 
ez ideiglenes, „átmeneti“ rendszabály — ez 
örökös tributum, amig Ausztriával közös­
ségben maradunk.

Benne volt — ez is a bécsi titkos pak­
tumban? Nem!

A kormánylépéskor a függetlenségi 
pártban volt-e róla szó?

A képviselőházban sem említette senki. 
Talán ez is kényszerhelyzet?

Ki parancsolja, hogy ennyit, vagy töb­
bet fizessünk? S ki tudná megmondani, hogy 
hány millió aranyat nyom Brennus kardja, 
hogy mennyit fogunk a felemelt kvótával a 
közös hadügyminiszternek elfizetni?

Majd kitűnik ez, amikor a véderőjavas­
latokat tárgyalják és a felemelt létszámot 
kell a fügetlenségi többséggel megszavaz­
tatni.

Mindezekért a felelősség Téged terhel,

mint a függetlenségi párt elnökét s Te azt 
vállalod is!

Ha ezt miniszteri állásod Tőled meg­
követeli, nincs inkompatibilitás a közt és a 
függetlenségi pártvezérséged között? Ha a 
valóságos belső titkos tanácsosság erre kö­
telez, az ellenkezőre kötelezhetne a nemzet­
nek számtalanszor adott szavad, neved és 
Atyád emléke.

Annyiszor fogadtad a nemzet színe 
előtt, hogy atyád és a függetlenségi párt 
elveihez hü leszel, hogy nem felejthetik ezt 
el a hon hü polgárai.

Ne téveszszenek meg téged, Kossuth 
Ferenc, a bizalomnak gyártott 
1 e v e 1 e i és a megfizetett sajtódnak himnu­
szai, melyek megtöltik levéltáradat; mert a 
hazugságnak nincs oly meggyőző ereje, 
mint az igazságnak.

Kétségbe kell esnem, látván, hogy a 
magyar országgyűlés függetlenségi pártját 
hogyan megbabonázta a kormány hamis 
jelszavakkal és a férfias jellem minden érté­
két elvesztette az országházában.

De még ennél is borzasztóbb nekem 
látni, hogyan mennek a nép képviselői kerü­
leteikbe, hogy a függetlenségi polgárokat 
megmételyezzék hamis beszé­
dekkel és megfoszszák hitüktől és meg­
győződésüktől felsőbb parancsra s nem átall­
ják, választóiktól bizalmat kérni maguknak 
és Neked is, amikor választóikat nyíltan 
arra kapacitálják, hogy a nekik tett kötelező 
Ígéret alól mentsék őket fel, hogy a T e 
kedvedért felemelhessék a 
kvótát.

Erkölcsüket vesztve a honpolgárok, 
nemcsak a fügetlenségi pártnak, hanem az 
ország függetlenségének sírját ássák.

E sir felett emelkedik egy emlék a ke- 
repesi temetőben. Egy oroszlán ordit rajta 
és a szabadság géniusza széttörte a láncokat 
és magasra emeli a világitó fáklyát. Ezen 
emléke alatt fog nyugodni a Te atyád — a 
nemzet atyja: Kossuth Lajos, aki meghalt 
és boldog, hogy meghalt. Nem látja veszni 
elveit és hazáját.

Nyugodjék békével!

Miniszterfogadás botrányokkal. Az
osztrák képviselőházban ma mutatkoztak he a 
Beek-kormánv uj tagjai. A szociáldemokraták és 
a radikális csehek irtózatos lármával, gyalázó 
kiáltásokkal fogadták az újdonsült minisztere­
ket, főleg a keresztenyszoeiálista Qrssmannt és 
Ebcnhochot, továbbá Prazek cseh minisztert, aki 
az általános választójognak esküdt ellensége volt. 
Az ellenzékiek valósággal tomboltak, a, padokat 
csapkodták és fenyegetve rázták öklüket. Ilyen 
kiáltások hallatszottak:

— Pfuj! Szégyen, gyalázat! Abeug! Hanbo! 
Prazek eladta a népet! Korrupciós csőcselék! 
Beck a legnagyobb szatócs, minisztertárcákkal 
házalt!

Mikor Prazek a terembe lépett, ezt kiáltot­
ták: Vigyázat! Jön a napidijsikkasztó! A szo­
cialisták padjairól éles fütyülés hallatszott, a kc- 
resztényszoei a listák vörösre tapsolták n. kezüket. 
Weisskirchner elnök képtelen volt a rendet helyre 
allitani. Nemec szociáldemokrata azt indítva 
nyozta, hogy az uj miniszterek kinevezését te 
gyek vita tárgyává. Az indítványt elvetették, 
mire a szocialisták nagy lármát csaptak. Kló far, 
a csehek nevében tiltakozott az ellen a politikai 
prostitúció ellen, hogy két cseh képviselő a kabi 
netbe lepett. Azután napirendre tértek.

a* elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt telje- 

sen rendbe hozza.

Keggelizés előtt fél puhái
Schmitlth$iuer-féle

Használata valódi áldás gyomorbajo­
soknak es székszgruiásban szenvedőknek. KanIható m 1 n d e n 6 tt, 

kle é* nagy üvegekben
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Ne bujkáljunM!
Irta: BOZÓKY ÁRPÁD orsz. képviselő

A függetlenségi párt nagy többséggel 
megszavazta tegnap a kiegyezést. Meg kell 
szavazni a kvóta felemelését is, mert Junk­
tim van a kettő között.

Hát persze: keserves dolog ez olyan 
egyéneknek, akik egész életükön keresztül 
a gazdasági közösség és a kvóta ellen küz­
döttek! Bizony, a folyosón nem olyan lelke­
sedéssel tárgyalják ezt a kérdést az igazi, 
de ma még koalíciós képviselők, mint a 
milyen általános lelkesedést keltett a párt­
körben tegnap Apponyinak nagyhatású szó­
noklata. Egyet aludtak rá és ma már el­
oszlott a mámor. Ma már egyre sűrűbben 
hangzott a folyosón ez a kijelentés:

— Én nem szavazom meg se a kiegye­
zést, se a kvótát.

— És ellene szavazol? — kérdik tőle a 
körülötte állók.

Erre a kérdésre legtöbben igy felelnek:
— Se ellene, se mellette, ha­

nem tartózkodom a szava­
zástól.

Megdöbbentő jelenség ez! Aki ilyen 
fontos kérdésben bujkál, az nem érdemli 
meg a mandátumot. Az ilyen gerinctelen 
emberre nem bizhatja egy kerület sem a 
haza sorsát!

Még meg lehetne bocsátani, ha vala­
mely alárendelt jelentőségű kérdésben tar­
tózkodnék valaki a szavazástól azért, mert 
a kormány tényével nem egyezik az ő poli­
tikai meggyőződése, de viszont nem akar 
kellemetlenkedni a kormánynak.

De a gazdasági kiegyezés és a kvóta 
felemelése ennek a kormánynak legfon­
tosabb politikai ténye. Az or­
szágra is legjelentősebb, a függetlenségi 
pártra is.

Ilyen kérdésben bujkálni azért, hogy 
élvezhessük továbbra is a kormánypártiság 
előnyeit, de másrészt megtarthassuk nép­
szerűségünket és verhessük a mellünket, 
hogy ,,de én a sok között hü maradtam ám 
az elvekhez, mert nem szavaztam meg“: 
a legnagyobb gyávaság és a 
legcsunyább politikai erkölcs­
telenség.

Nemcsak a 67-es pártok, de minden be­
csületes, önzetlen politikus, maga a politi­
kai tisztesség is megkívánják, hogy ebben 
a nagyon fontos kérdésben minden képviselő 
szavazzon: vagy mellette, vagy ellene!

A bujkálok sokkal jobban megérdemlik 
a nép megvetését és a most alakuló ellenzék 
ellenszenvét, mint azok, kik nyíltan kifeje­
zést adnak meggyőződésüknek.

Szavazni kell, ha ég és föld összesza­
kad; szavazni kell, ha a mandátumot ve­
szélyeztetjük is!

Legcsekélyebb dolog, mit a haza, a vá­
lasztókerület megkívánhat egy törvény­
hozótól, az, hogy az országra nézve fontos 
kérdésekben törvényhozói jogát és köteles­
ségét legalább szavazatával gyakorolja és 
hogy legjobb meggyőződése szerint sza­
vazzon.

Én legalább igy tartom és tartottam 
előbb is. Én a magyar nemzeti állam kiépí­
tésére legfontosabban tartom a kizárólago­
san állami és kizárólagosan magyar nyelvű 
népoktatást.

És mikor a kormány egy olyan javas­
lattal állt elő, ami a 48-as párt régi tradí­
cióival és az én meggyőződésemmel ellen­
kezett: nem kerteltem, hanem ellene sza­
vaztam és ugyanakkor kiléptem a pártból. A

politikai becsület diktálta ezt nekem akkor, 
amikor igy cselekedtem. Pedig választóim 
nagy része római katholikus és éppen az 
én kerületemben azért bukott el Tóth Ernő, 
ki előbb három éven át képviselte a kerüle­
tet, mert megszavazta a polgári házasságot, 
annak dacára, hogy választóinak egy nagy 
csoportja fölkérte, hogy ellene szavazzon. 
Az én kerületemben tehát veszedelmes do­
log az állami népoktatás mellett síkra 
szállni!

Hát én ezt a mértéket alkalmazom 
másra is és azt mondom, hogy szavazzunk 
a kiegyezés ellen, vagy mellette, de ne buj­
káljunk! Ez nem fér össze a magyar ember 
nyílt, őszinte jellemével!

Feltámadt
a horvát obstrukció

Vita az autonóm vám­
tarifáról. Supiló, Surmin,

Roics és Pinterovics felszó­
lalása. Kis vihar Lika-Krbava 

V» vármegye körül ^

Feltámadt a horvát obstrukció. A Ház 
mai ülésen folytatták a sem nem önálló, sem 
nem magyar vámtarifa tárgyalását. Az első 
felszólaló: Supilo Ferenc volt. Magyarul 
beszólt, de. a magyar szót, minden nemes 
szándékával együtt hamarosan beléje foj­
totta az elnöklő Návay Lajos. Supilo után 
kisebb-nagyobb szerencsével, illetőleg szó­
megvonással vagy szómegvonás nélkül ob­
struáltak horvátul: Roics Milán, a volt hor­
vát osztályfőnök, Surmin György és Pintc- 
rovics Antal. Tizenegy órától két óráig hor- 
vát szótól volt hangos a magyar országgyű­
lés ülésterme. Újra visoki sabore lett a tisz­
teli Házból. A kormány, az okos, a bölcs 
kormány már ismét megtalálta az akut hor­
vát kérdés megoldását: Ugrón Gábor már 
megszövegezte az indítványát az ülések 
meghosszabbítására.

*

Az elnöklő Náray Lajos olyan hangon, 
mint ahogy a legegyszerűbb Írásokat szokás 
előterjeszteni, jelentette a Háznak:

— Odót Gaszton arról értesíti a Házat, 
hogy a lengyeltóti kerületben viselt mandá­
tumáról lemondott.

Ez a bejelentés nem keltett valami nagy 
hatást. Csak néhányan kiáltottak fel:

— Visszontlátásra! Mielőbbi visszont- 
Iátásra!

Általában pedig az egész dolgot nem 
vették komolyan.

*
Magyarul beszélt az autonóm vámtari­

fáról Supilo Ferenc. De nem sokáig. Két­
szer figyelmeztette Náray, hogy közeledjék 
a tárgyhoz. Supilo mindannyiszor tovább 
beszélt, de nem a tárgyról.

Egyszerre csak, talán a harmadik 
figyelmeztetés után igy szónokolt:

— Respektálni kell a honátok jogait. 
Nem lehet káréi eléseik fölött napirendié 
lenti...

Pompás ötlete támadt Náraynnk. Rá- 
csengetett Supilora:

— Pedig napirendre fogunk térni! — 
szólt. És megvonta a szót Supilotól.

ilyen vidám az élet a Házban.
*

Alig foglalta el helyét Supilo, felpattant 
a helyéről egy másik horvát: Roics Milán,

Röviden, horvátul és sok szerencsével be­
szélt. Nem vonták meg tőle a szót. Utána 
még vihar is támadt Surmin György felszó­
lalása alatt. Arról beszélt, hogy az autonóm 
vámtarifa Lika-Krbava vármegyét megteszi 
magyar vármegyének:

— Szégyen, gyalázat' — kiáltották iz­
gatottan és horvátul w jobboldal felől Su- 
pilóék.

Fülsiketítő lárma támadt, amikor a 
horvát ok provokáló kiáltásaira hasonló 
módon feleltek a baloldalról. Percekig tar­
tott, amíg a rend helyreállott.

*

Minden érdekessége az volt a mai ülés­
nek, hogy hosszabb betegsége után újra 
megjelent a Házban Kossuth Ferenc. Élje­
nezték, tapsolták mindaddig, amig csak 
utána kullogó bizalmasa, Szatmári Mór kí­
séretében el nem foglalta helyét a bársony­
székben. Nagy, erős meggyfa botot tartott 
a kezében. Már csak ez segít? ,,s

A képviselőház ülése
•— November 12. —

A Ház mai ülését negyed tizenegy órakor 
nyitotta meg Návay Lajos elnök.

Az elnöki előterjesztések során
Elnök: Bemutatja Gaál Gaszton levelét, 

amelyben arról értesíti a Házat, hogy lemond 
a lengyeltóti választókerületben vi­
selt mandátumáról.

A Ház felhatalmazta az elnökséget, hogy az 
uj választás elrendelése felöl intézkedjék.

Obstruálnak a horváíok!
Az autonóm vámtarifáról szóló törvényja­

vaslat tárgyalása következett.
Supila Ferenc (magyarul beszél): Nem fo­

gadja cl a törvényjavaslatot. Indítványt kivan 
benyújtani arra nézve, hogy vegye le a Ház a 
napirendről az összes tárgyalásra felvett javas­
latokat mindaddig, amig a horvát-magyar kérdés 
véglegesen el nem intéztetik.

Halász Lajos: Elintézték már azt 
1868-b a n.

Supilo Ferenc: Hosszasan beszél a horvát- 
magyar kérdésről.

Elnök: Két Ízben figyelmezteti, hogy 
térjen a tárgyra.

Supilo Ferenc: Folytatja beszédét: kije­
lenti, hogy nem akar közjogi kérdésekkel fog­
lalkozni.

Elnök: Nem, hogy nem akar. Nem sza­
bad! (Derültség.)

Supilo Ferenc: Tovább beszél előbb a tár­
gyalás alatt levő javaslatról, majd ismét a bor- 
' át-magyar kérdésről. Az a meggyőződése, hogy 
a horvátok jogait respektálni kell. Nem lehet 
követeléseik fölött egyszerűen na­
pirendre térni...

Elnök: Pedig napirendre fogunk 
térni. (Derültség.) Megvonom a szót a 
képviselő űrtől. (Zaj.)

Lorkovics Iván (horvátul közbeszól): Még- 
sem eljárás, egyszerűen: megvonom a szót’ 
(Nagy zaj.)

Elnök: Lorkovicsot rendreutasitja.
Lorkovics Iván: Újból közbeszól.

Elnök: Másodízben rendreutasitja 
és figyelmezteti, hogy a mentelmi bizottság elé 
utasítja, ha folytatja közbeszólásait. (Nagy zaj 
a horvátok soraiban.)

Roics Milán (horvátul beszél): Nem fogadja 
el az autonóm vámtarifáról szóló törvényjavas­
latot.

Surmin György (horvátul beszél): Nem fo­
gadja el a törvényjavaslatot. Hosszasan polemi­
zál Wekerlo és Szterényi beszédeivel. Tiltakozik 
az ellen, hogy a. törvényjavaslat szerint. Lika- 
Krbava vármegye — magyar megye.

Felkiáltások a horvátok soraiban: Nem ma­
gyar megye az! (Nagy zaj.)

Jobboldalon, a horvátok soraiban nagy 
lárma tör ki. Valmennyien felugrálnak a 
helyeikről; verdesik a padokat. Bal- 
oldalról a magyar képviselők tömegesen 
mennek a jobboldal felé. Fülsiketítő lár­
mában vitatkoznak. Az elnök folyton csengetett. 
Hosszú idő múlva állt. helyre a csend.

Surmin György: Folytatja obstrukciős be­
szédét.

Elnök: Két. Ízben figyelmezteti, hogy köze­
ledjen a tárgyhoz.

Surmin György: Végezi ül határozati 
javaslatot nyújtott be, amelyben azt In­
dítványozza, hogy az összes napirendre kitűzött 
javaslatokat, vonja vissza a kormány mindaddig, 
amíg a magyar-horvát kérdést, végleg nem ren­
dezi.

Pinterovics Antal: Nem fogadja el a tör­
vényjavaslatot.

Az ülés két órakor végződött.
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Fölrobbant a 48-as párt
Züllésnek indult az országrontó, kvótaemelő

mameluk-Had &

Erősödik a nemzeti tábor
A függetlenségi lobogót az alakulóban 

levő uj nemzeti ellenzék tagjai ki fogják ra­
gadni a függetlenségi párt kezéből, mert az­
zal a lobogóval rutul visszaéltek. A gyönyörű 
függetlenségi többség, mely azzal a rendel­
tetéssel kapta mandátumát, hogy megvaló­
sítani igyekezzék a negyvennyolcas eszmé­
ket, egyszerűen a bécsi udvar szolgálatába 
szegődött holmi rongy semmiségért: or dók­
ért és kegyelmes titulusokért. A reakció már 
bekövetkezett. Azok a függetlenségi képvi­
selők, akik nem tudják összeegyeztetni lelki­
ismeretükkel az előterjesztett kiegyezési ja­
vaslatok és a magasabb kvóta megszavazá­
sával és miután szinről-szinre látják, hogy a 
most követett politika céltudatosan a füg­
getlenségi eszmék lejáratását célozza, — 
rendre otthagyják a hatvanhetes vezérektől 
dirigált pártot. Megindult a bomlás teljes 
erővel: ma Wesselényi Ferenc báró, Molnár 
Jenő, Urmánczy Nándor rázták le maguk­
ról a pártkötelék nyűgét és holnap talán 
már a függetlenségi képviselők egész sora 
fogja bejelenteni kilépését.

Bizonyára az egész politikai világot 
meg fogja lepni az a nyílt levél, melyet Uray 
Imre intéz A Hir hasábjain Kossuth Ferenc­
hez, mint a függetlenségi párt elnökéhez. 
Erőteljes szavakban sújt le Uray a függet­
lenségi párt mostani szégyenletes magatar­
tására. Számon kéri Kossuth Ferenci öl a 
függetlenségi pártot és politikát, atyja 
elveit és hagyatékát és azzal vádolja meg a 
bizalomnak gyártott leveleivel elárasztott 
Kossuth Ferencet, hogy lejtőre vitte a füg­
getlenségi pártot. Uray, ki a függetlenségi 
eszmék szolgálatában nagy és maradandó 
érdemeket szerzett, most betegen fekszik vi­
déki magányában. De szavai elhangzanak 
és nyomot fognak hagyni, mert mindenki 
érzi és mindenki tudja, hogy az ő nyílt le­
vele egy színtiszta magyar embernek, egy 
őszinte és elveiben megingathatatlan becsü­
letes férfiúnak önzetlen megnyilatkozása.

A kilépetten
A függetlenségi párt hétfő esti szégyen­

letes határozatának meg van már az ered­
ménye: a hazafiasán gondolkodó, elveikhez 
és választóik előtt tett Ígéreteikhez ragasz­
kodó képviselők rendre otthagyják a ma- 
meluktábort és a nemzeti jogok harcosainak 
a sorába állanak. Ma több kilépés történt.

Wesselényi Ferenc béró

Reggel küldte el Kossuth Ferenc pártelnök­
höz kilépő levelét Kolozsvár első kerületének or­
szággyűlési képviselője: Wesselényi Ferenc báró, 
az erdélyi főúri világ egyik legszimpátikusabb, 
legkiválóbb tagja. A koronaőr fia már hetek 
előtt elhatározta, hogy kilép a hitehagyó független­
ségi pártból, de előbb meg akarta várni, mit ha­
tároznak az önállóbank dolgában. És amikor 
látta, hogy az önálló bankot egy haszontalan for­
mulával akarják elsikkasztani a labancok, to­
vább egy pillanatig se maradhatott a Lloyd-klab­
ban. Pedig a kormánypárti tábor már hetek óta 
mindent elkövetett, hogy a fiatal Wesselényit o 
lépéstől visszatartsa: hízelgők sora vették körül, 
sőt Kossuth Ferenc is kapacitálta, de hiába. 
Wesselényi Ferenc követte meggyőződését. Ki­
lépését igy okolta meg:

_ — Nem tudom azonosítani magamat 
e párt tegnapi álláspontjával, amely a ki­

egyezést a fölemelt kvótáról megszavazza 
akkor, amikor a párt legsarkalatosabb 
programmpontját, az önálló bank fölállí­
tását biztosítva nem látom.

Wesselényi báró ma délután Kolozsvárra 
utazott, hogy elhatározását bejelentse választói­
nak. Egészen bizonyos, hogy a nemes példát kö­
vetni fogja a másik kolozsvári képviselő is: 
Kecslceinéthy István.

Molnár Jenő

Ugyancsak a tegnapi párthatározat miatt 
kilépett a függetlenségi pártból Molnár Jenő is, 
Szentes város országgyűlési képviselője. Molnár 
becsült és közkedvelt lagja volt a függetlenségi 
tábornak, régi és önzetlen harcosa a 48-as esz­
méknek. Az ő kilépése is nagy föltünést fog kel­
teni. A Kossuth Ferenchez intézett levélben a 
következőket mondja Molnár Jenő:

— A kiegyezés elfogadásának a fel­
tétele a kvótaarány felemelése. Ezt ö el 
nem fogadhatja, mert a. 48-'as párt ál­
landó harcot vívott a közös intézmények 
és azok költségeinek felemelése ellen. Eb­
ben a harcban ö mindig részt vett és részt 
akar venni a jövőben is. Minthogy pedig 
a függetlenségi párt értekezletén elfogadta 
a kiegyezési szerződéseket és ezzel együtt 
a kvótaemelést, ő ellenkezésbe jutott a párt 
felfogásával. És mivel a nézete szerint 
súlyos szerződést szavazatával nem támo­
gathatja, levonja 01 konzekvenciákat ás a 
pártkörből kilép.

Molnár természetesen csatlakozni fog a 
hazafias ellenzék akciójához s a kiegyezés ellen 
a Házban is nyilatkozni fog.

Urm&nczy Nándor

Kilépett ma a pártkörből Urmánczy Nán­
dor is, a szászrégeni kerület képviselője, aki a 
következő levelet intézte Kossuth Ferenchez:

— Nagyméltóságu elnök ur! Mély 
tisztelettel bejelentem nagyméltóságod­
nak, hogy az országos függetlenségi és 
48-as pártból kilépek. Ezen elhatározásra 
a kiegyezési törvényjavaslatokkal, vala­
mint a két kormány között a bank- és 
kvótakérdésben létrejött megállapodások­
kal szemben elfoglalt álláspontom indí­
tott. Egyúttal tisztelettel bejelentem nagy- 
méltóságodnak azt is, hogy a képviselőház 
közigazgatási és kivándorlási bízott sás 
gainak tagságáról, mely bizottságokba a 
párt jelölése alapján választattam be, mai 
napon a képviselőház elnökéhez intézett 
beadványomban lemondottam. Fogadja 
nagyméltóságod kiváló ’tiszlteMem nyilr 
vánitását. Budapest, 1907 nov. 12. Ur­
mánczy Nándor, a szászrégeni kerület 
országgyűlési képviselője.

Urmánczy Nándor lemondott a képviselő- 
ház bizottságaiban viselt tagsági tisztségeiről is 
és ezt az alábbi levélben jelentette be Juslh Gyu­
lának, a képviselőház elnökének:

— Nagyméltóságu elnök ur! Mai na­
pon az országos függetlenségi és 48-as 
pártból kiléptem. Miután a képviselöház 
közigazgatási és kivándorlási bizottsá­
gaiba a párt jelölése alapján választat­
tam be, mély tisztelettel bejelentem nagy- 
méltóságodnak, hogy ezen bizottságok 
tagságáról lemondok. Fogadja nagy mél ló­
ságod kiváló tiszteletem nyilvánítását. 
Urmánczy Nándor, a szászrégeni kerület 
országgyűlési képviselője.

Urmánczy elhatározása sem újabb keletű. 
Csak az alkalmat várta, hogy a mameluk, talp­
nyaló sereget a fa képnél hagyhassa.

AKiK Ki fognaR lépni
Megindult a lavina, a függetlenségi párt 

bomlása és nincs az a szép szólam, rá beszór 
lés, könyörgés, mely visszatarthatná a párt 
bomlását

Polónyi, a fiahordó

Igen nagy szépséghiba, hogy éppen mos* 
tessékelik ki az árulók soraiból Polónyi Gézát, 
a volt igazsága gyminisztert, Minden jel arra 
vall, hogy a kormány ezzel az ellenzéki csoporto­
sulást akarja diszkreditálni. De rosszul számit 
Wekerle, mert Polónyinak nem lesz alkalma a 
kilépők tisztes társaságába furakodni. Érdekes 
előzménye van Polónyi kilépésének. Az épületes 
jelenet ma délelőtt játszódott lo a képviselőház 
folyosóján.

Polónyi Gézát, a poraiból megelevenedett 
főnix-sast, a függetlenségi párt, egyik alelnökit 
Hoitsy Pált, a Royal-klub ügyvezető alelnöko 
a szó szoros értelmében kitessékelte a pártból. 
Nyilvánosan, egy csomó képviselő és újságíró 
szcmcláttára, f ideírni lattára történt ez a váratlan 
kiugrasztás. Senki sem volt reá elkészülve, ki 
váltképpen Polónyi nem, akit Hoitsy Pál szokat­
lanul erélyes fellépése valósággal konsteriiálti. 
Hoitsy a Ház folyosóján találkozott Polónyi Gé­
zával. Mikor meglátta, hozzálépcLt és ingerült 
hangon igy szólott, hozzá:

— Nem tűrhetem, hogy a párt egy tagja 
izgasson a párt határozata ellen!

Polónyit nagyon meglepte ez a váratlan fel­
lépés. Azután ezt mondta:

— Akkor én majd a nemzet elé állok ezzel 
a dologgal!

Hoitsy erre azt felelte, hogy ez lesz a leg­
jobb, mert akkor legalább nyílt fegyverekkel lesz 
kénytelen harcolni.

A néhai igazságügyminiszter izgatottan vá­
laszolt :

— Rendben van, holnap kilépek a pártból!
— Ha kilépsz, azt mi köszönettel fogadjuk! 

duplázott rá Lloitsy Pál.
Politikai körökben nagy érdeklődéssel tár­

gyalják a szenzációs eseményt,. Kitették a szű­
rét Polónyinak, másképpen nem bírtak megsza­
badulni tőle. Annyi azonban bizonyos, hogy a 
függetlenségi párt disszidáló tagjai nem fogad 
.iák majd maguk közé, a hol labanekodó, hol ku- 
i’uckodó Polónvit, ki egyébként mór megírta ki­
lépő leve,lét Kossuth Ferenchez. Vele együtt lép 
ki a függetlenségi pártból fia és ügyvédtársa, 
Polónyi Dezső, a küzdi vásárhely-vidéki kerület 
képviselője.

A* elvhti 48'ASoK

A közeli napokban tömegesen hagyják majd 
ott Kossuth Ferenc pártját azok a régi, clvhii 
függetlenségi képviselők, kik nagyon rosszul ér­
zik magukat a hatvanhétre levegőben. A kilépni 
szándékozók — köztük van: Szappanos István, 
Marjai Péter, Balogh Mihály, físépány Géza, 
Leszkay Gyula, Gál András, Herman Ferenc — 
ma délelőtt bizalmas értekezletet tartottak a 
Házban s tanácskozásukat holnap folytatni fog­
ják. Általában súlyt helyeznek Leszkay Gyula 
kilepcsére, kit e szándékától mindenképpen el 
akarnak téríteni a kormány fizetett zsoldosai.

Kecskemét érdemes, veterán képviselője, 
Szappanos István már megírta kilépő-levelét és 
holnap adja postára. Marjai Péter som akarja 
tovább viselni a kiegyezés szégyenét.

— Furcsa volna, — mondta, — ha 
en, ki annyit beszéltem ai kvóta ellen, 
most egyszerre a fölemelt kvótát szavaz­
nám meg. Soha! Egy alkalommal kétórás 
beszédet tartottam a, képviselőházban a 
kvóta, és a közös költségek ellen, — nem 
akarom megtagadni múltamat és elvei­
met. Apponyi frázisai engem nem indító­
nak meg! Ha törik-szakad is, engem nem 
lehet kapacitálni a kvótaemelés mellett. 
Ki fogok lépni a pártból, remélem, te­
szünk vagy huszonötén.

Csépány Gézn is kijelentette, hogy a ki 
egyezés tárgyalásánál jelen lesz a parlamentben 
és ellene fog szavazni.

Gál András, a szirma-bessonyöi kerület kép­
viselője nyilatkozott A Hir munkatársa előtt,

—- Sem a. kiegyezést, som a kvóta 
emelést nem szavazom meg, még akkor se, 
ha kerületem választói erre felhatalmaz 
nak. De ez esetben nem érzőm maga 1 e 
kötelezve a kilépésre. Holnapután kulim

A "X
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ben kerületembe utazom és érintkezni fo­
gott választóimmal.

A már felsoroltakon kívül Hock Jánost, 
Kecskernéthy Jánost, Farkasházy Zsigmondot és 
báró Thorotzkay Viktort emlegetik olyanokul, 
kik szintén szakítani fognak a vesztébe rohanó 
függetlenségi párttal.

Nem biccent WeRerle

A függetlenségi párt tegnapi zajos értekez­
lete bővelkedett kisebb-nagyobb pikantériákban 
is. A hivatalos tudósítások természetesen elhall­
gatják ezeket, az érdekes és jellemző intermezzó- 
kat, amelyek pedig igen élénk világosságot vet­
nek a m ásta ni felfordult helyzetre. A tegnapi 
értekezleten PoUnyi nagy beszédet, vágott ki és 
tőle telhetőleg igyekezett kellemetlenkedni a kor­
mánynak. így például, mikor az önálló magyar 
Iánkról szólt, a következőket mondta Wekerle 
miniszterelnök felé fordulva:

Jelentse hi a miniszterelnök ur, hogy a. 
közös bankot nem akarja. De még ezt sem kívá­
nom a miniszterelnöktől. Nem akarok tőle szó­
beli nyilatkozatot, esek intsen a, fejével, hogy 
hive a nemzeti banknak . . .

Mindenki Wekeidére nézett. A miniszter­
elnök azonban a legnagyobb lelki nyugalommal 
tilt a helyén. Meg sem moccant. Nem reagált a 
Polóryi felszólítására. Egy arcizma sem rándult 
meg. Ez az elmaradt fejbicecntés a legjobban 
jellemzi a nyomorúságos politikai helyzetet. Vár­
hatjuk ezek után a magyar bankot. A miniszter­
elnök még egy szimpla fej bólint ássál sem meri 
bevallani a kormány legsarkalatosabb programm- 
pontját.

ÖS-BUDAVÁRA
feloszlatása alkalmából már csak rövid ideig a kö­
vetkező tárgyak kerülnek eladásra: cserépfödelek, 
100 darab villamos ivlámpa, továbbá egy Peugeot 
gyártmányú automobil. Nagymennyiségű kosztümök 
díszletek, karlsbadi üveg- és porcellán-áruk, kivá­
lóan alkalmas karácsonyi és újévi ajándéknak, stb. 
stb. minden a legjobb állapotban olcsón eladó 
Értekezni lehet reggel 8 órától délután 5 óráig Ös- 

Budavára területén a tulajdonossal

Vidéki részvényesek 
figyelmébe! "w

Vidéki takarékpénztári és bárminemű 
részvényeket megbízásból vásárol és ez- 
írányban készségesen ad felvilágosítást 
szakember. Szivéé ajánlatok „RÉSZ­
VÉNY“ Jelige alatt ezen lap kiadóhiva­

talába kéretnek.

Reggeli szürkület. Az ó^gyallai 
csillagok os Konkoly-Thege Miklós akár ob­
struálhatnak is, meteorológiai jelentést most 
már Apponyi ad az országnak. Önálló vám­
területet és önálló bankot viszont Kalksburg 
minden kincséért se ad. De konstatálta teg­
nap, hogy „a homály ezentúl kevésbé sűrű. 
inéit nem egy esti, liánom egy reggeli szür­
kületnek a világosságát jelenti.“ Eltalálta. 
A homály eloszlott; de végképpen eloszlott 
es szürke hályog se fekszi meg a szemeket. 
Teljes világosságban áll az ország előtt a 
nagy árulás, amivel tegnap a függetlenségi 
párt magát eljegyezte. Lemondott minden­
ről, amiről lehetett és nem egy sajgó szív 
azon vérzett, hogy miért nem lehet egy füst 
alatt mindjárt eltemetni azokat, akik nem 
habzsolják kéjes mohósággal a bécsi konyha 
föztjét. így fest a reggeli szürkület vilá­
gossága. Azonban ez is vívmány Apponyi 
mérlegén. Egyáltalán a kultuszminiszter­
nek roppant tetszik gazdasági rendezkodé- 
siink minden ujveretű bilincse. Viszont 
gazdasági rosszmájaink kegyelmes őrei meg 
vannak elégedve az Apponyi fabrikálta 
kultúrpolitikával. Reggeli vagy esti, nem 
fontos, de bizonyos, hogy ez szürkület. Most 
már érthető, miért mondott le Apponyi a 
fáklyákról. Szürkülethez ez nem illik. Malnc- 
lopo köpeny, alakoskodás, szó fizni a, csalfa- 
ság 'aló a szürkület világába. És mind-e 
kellékeket megtalálhatja Apponyi a maga 
szürkülettel átvont meteorológiai jelenté,sé- 
hon. Mások is megtalálták, azoknak a leve­
leit már elvitte a posta Kossuth Ferencnek.

NYILTTER
R rovit nini« köeltittakért nem vAII.il felelősseget a sseriiesitősój.

Dr. WETTENSTEIN JÓZSEF
LAKÁSÁT: ROYAL B. ÉPÜLETBŐL
VIL, Damjiinicli-utca 5. sz.

alá helyezte át.

Tauszky Miksa fia
Tnnszky Llpól Rndapeitt,

Csakis Vili., Vig-utca 25. sz. (Saját házban). 
Magaselölegek. Telefon 05-39. Magas előlegek. 
Leen gyohb bútorszállítás! költöztetési és beraktára-
*asi vállalat. Ajánlja úgy helyben és vidékre, vala­
mint a közelgő, nyaralókba való bútorszállításra ju­

tányos ár mellett szolgálatát

Wekerle dicséri 
a kiegyezést

— Az alKotmánypárt értekezlete —
Az alkotmánypárt, ma este értekezletet tar­

tott, amelyen Wekerle, Andrássy, Parányi, Je 
kelfalussy miniszterek, Popovics, Szterényi, Me- 
zössy és Bolgár államtitkárok jelentek meg, 
Nóvay Lajos az alkotmán.ybiztositó javaslatok 
elfogadása alkalmából üdvözölte Andrássyt, aki 
előtt — ug.ymond — büszkén hajtja meg a párt 
zászlaját. Az alkotmány biztosítása után Nagy 
Ferenc elnök a belügyminisztert biztosította a 
párt odaadásáról.

Ezután a kiegyezési javaslatok tárgyalá­
sara tértek at. Földes Bela, a kiegyezés bizott­
sági előadója egyórás beszédben ismertette a

v I vm ónv/-vl-o I íí A r*7a1 - -—t 1 • . j„v.. luaiijuKai . Az.^di jejezte oe szavait, hogy 
— ha nem akarnak játékosok lenni — el kell 
fogadni a kiegyezést. Szilassy Zoltán örömmel 
üdvözli az autonóm vámtarifát és fölhívja a 
figyelmet a megoldandó közgazdasági kérdé­
sekre. Baday Barna a Balkán felőli állatbehoza­
tal megtiltását és a mezőgazdasági szeszgyárak 
termelési honifikációjának föntartását kéri, 
egyébként megszavazza a kiegyezést.

Bcrnáth István elfogadja a kiegyezést és 
gyors és erélyes intézkedéseket sürget az eladó­
sodott földbirtokok tehermentesítésére nézve, va­
lamint a horribilis drágaság megszüntetésére. 
Szivük Imre az adott viszonyok között a kiegye 
zést elfogadhatónak találja és szerinte nemcsal 
a kényszerhelyzet teszi indokolttá a javaslótól 
elfogadását, hanem a mérleg kedvező eredmény 
is. Heinrich Antal szintén megszavazza a ki 
egyezést s az ország ipari fejlődését hangoztatja

Ezután Wekerle Sándor miniszterelnök szó 
lalt fel. A kiegyezési javaslatokat nem részle 
tozi, mert azt úgyis ismerik. Csak annyit jegye: 
meg, hogy ha a kvótában megnyilvánuló megtör 
ehltotéstől eltekintünk, ez a kiegyezés haladás 
mutat és alapot teremt arra, hogy lerakhassál- 
a nyugodt gazdasági fejlődés alapjait. A kor 
mány helyzete nehéz volt, a külpolitikai viszo 
nyoknál, valamint a mai pénz és gazdasági vi­
szonyoknál fogva. Ezt a megegyezést, melyre 
szükség volt, nem akartuk kitenni annak, hogy 
Ausztria részéről el no fogadtassák. Nem akar 
tunk belemenni a reciprocitás kétes viszonyába, 
mert az* a folytonos vívódást és háborút jelen­
tette volna. (Helyeslés.) Pártközi viszonyainkat 
honorálnunk kellett n. tekintetben, hogy az or­
szággyűlés« többségét alkotó pártnak élvéinél 
ellentétbe ne jöjjünk sőt, ha azokat megvalósí­
tani, már azon fokig, amennyire meggyőződésünk 
azok megvalósítását megengedi képesek nem va­
gyunk. legalább a visszaeséstől szabadítsuk meg 
az országot.

Dicséri ezután a kiegyezés közjogi előnyeit, 
szél a tarifán* kérdésekről, majd fölsóhajt, hogy 
ez a megegyezés nem végleges boldog állapotot

jelent. Ne legyünk illúziókban. Ha piacunkat 
biztosítani és terményeinket értékesíteni akarjuk, 
akkor arra a megegyezésre jövőre is el kell ké­
szülve lennünk, amelyre nézve az előfeltételeket 
a szabadkéz fen tartásával biztosítottuk. Ezután 
részletkérdésekre tért át és nyilatkozott a szesz­
fogyasztás kérdéséről és a szeszkontingens fel­
osztásáról. A szesztermelést a mezőgazdaságnak 
kívánja biztosítani. A földbirtok tehermentesíté­
séről azt mondja, hogy arra a mai viszonyok nemi 
alkalmasak. Mindent elkövetnek azonban a jel­
zálog kölcsönök kötésének megkönnyítésére. A 
szénkérdés megoldását szintén kezébe vette és si­
kerrel intézte el, Ő mindent megtesz gazdasági 
életünk megerősítésére. Végül a kiegyezést az al­
kotmányán pártolásába ajánlja.

A párt ezután a javaslatokat úgy általános­
ságban. mint részleteiben elfogadta.

Udvarias betörők
Akik bejelentik a látogatást

Majim József ékszer- és régiségkereskedő 
üzletében, amely a Koronaherceg-utca 12. száma 
alatt van, ügyes betörők jártak a múlt éjszaka. 
A gazda elutazott és a fosztogatást apósa, Pick 
Fülöp meg a segédje, Kohn Márkus vették észre 
ma reggel. Amikor ki akarták nyitni az ajtót, 
nem engedett a zár s a lakatot sem találták a 
helyén. Szóltak a sarki rendőrnek, alti a főkapi­
tányságra telefonált. Onnan Krccsányi Kálmán 
detektivfőnök, Csócsán Jenő kapitány és tíz de­
tektív siettek ki.

A rendőrség emberei megállapították, hogy 
valószínűleg ketten végezték a bűnös munkát. 
Egyikük átfürészelte a lakat nyelvét s amikor 
a földre esett a lakat, gondosan feltolta a vas- 
redőnyt, a keskeny nyíláson pedig bebújt a redőny­
ös a boltajtó között levő helyre. Kinyitotta a bal­
oldali kirakatot és onnan sok antik szelencéi, 
nyakéket valamint egyéb drágaságot szedett ki. 
Cinkostársa addig falazott, azaz őrt állott. Az­
tán visszatolták a redőnyt cs eltűntek. Feltűnő, 
hogy senki észre nem vette őket, A szüknyilásu, 
kis helyiséggel szemben van a főposta-épület 
táviró- és telefon-osztálya, ahol egész éjjel tart a 
szolgálat s szakadatlanul élénk a forgalom. Kihall­
gatták a Szervita-téren posztuló rendőröket, akik 
azt vallották, hogy cirkál ás közben mindig meg­
nézték a redőny lakatját s azt még hatodfél óra­
kor is sértetlennek találták. Ebből azt lehetne 
következtetni, hogy a betörést hat óra tájban kö­
vették el, de nagyon gyöngíti a föltevést, az a 
körülmény, hogy a Koronaherceg-utcában már 
öt órától kezdve erős a forgalom. Kétségtelen­
nek csak annyi látszik, hogy a tettesek alaposan 
tanulmányozhatták a viszonyokat és az antik 
tárgyak értékével tisztában vannak. A csekély 
értékű holmit ott hagyták s csupa olyat vittek 
cl, amiért jelentékeny összeget kaphatnak. Érde­
kesnek tartják azt is, hogy a betörők nem for­
dullak meg az üzlet belső részében, csak a bal­
oldali kirakatot méltatták becstelen figyelmükre,
— ahol az áruk java volt.

Az ellopott tárgyak értékét nem tudják a 
arról sem tudnak, hogy biztosítva voltak-e, mi­
vel a bolt gazdája most Erdélyben tartózkodik
— üzleti ügyeket intéz el — s apósa nem adha­
tott hiteles fölvilágositást. Kohn Márkus segéd, 
valamint a másik, női alkalmazott sem vallott 
fontos dolgokat. Hozzávetőleg harmincezer koro­
nára becsülik a nyomaveszetl holmi értékét.

A délelőtt folyamán jelentették, hogy 
SMcttcr Ferenc váci-utcni ékszerész boltjában 
tegnap egy papirszeletet találtak, amelyen valaki 
udvariasan jelenti, hogy a környék egyik ékszer­
üzletébe be fognak törni s n látogatást ismételni 
fogják másutt. Schlotter tréfának vette az ér­
tesítést. s nem törődött vele.

Itt említjük meg, hogy betörők jártak Küldi 
Ármin ékszerboltjában is, a Rózsa-utca 27. szá­
ma alatt. Ám ott porul jártuk, mivel a keres 
kedö majdnem kizárólag hamis ékszert árul.
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EGY BÉRPALOTA ROMJAI ALATT
Véres építkezés Nagyváradon 
Bedéit egy kétemeletes ház

Tizenegy halottat találtak 
Négy ember haldoklik

Elevenen eltemetve

m.

Egy palotaomlás véres katasztrófája 
tartja izgalomban Nagyváradot. A város 
egyik főutcáján ma reggel összeomlott Brei- 
der Ármin nagykereskedő épülőfélben levő 
kétemeletes bérpalotája, amelynek építését a 
nagykereskedő sógora: Szász Róbert mér­
nök vállalta el. A romok vagy harminc 
munkást temettek maguk alá. A katasztrófa 
fairére óriás népáradat lepte el az utcát, 
mire a kivonult katonaság kordont vont, 
hogy a mentést lehetővé tegyék. Hatalmas 
apparátussal indult meg a mentési munka, 
amelyet nagyon megnehezített, hogy a víz­
vezetéki cső megrepedt és a viz elárasztotta 
a pincét, ahol a beomlott palota kövei alatt 
holttestek feküdtek. Véres, összeroncsolt, a 
fölismerhetetlenségig eltorzult hullákat von­
szoltak ki a romok alól. Eddig tizenegy ha­
lott került elő és négy munkás haldoklik a 
kórházban. A romok azonban még szörnyű 
titkokat takarnak. Véres fejek, csonka karok 
és lábak látszanak ki a törmelékek alól. A 
katasztrófát egy rosszul épített pillér okozta, 
amelynek a pincében levő részét cement 
helyett mészhábarékból csinálták. Az építész 
sírva hangoztatja ártatlanságát. A ható­
sági szemle holnap lesz, az áldozatokat csü­
törtökön temetik el.

Bedűl a palota
Holttestek a romok alatt

•— 'A HÍR tudósítójának telefonjelentése. — 
Nagyvárad, november 12.

A Kossuth Lajos-utcában ma reggel félkilene 
órakor borzalmas szerencsétlenség történt. Brai­
der Ármin füszernagykereskedőnek az utca kö­
zépső részén épülő kétemeletes bérpalotája beom­
lott és a romok vagy harminc munkást maguk 
alá temettek. A palotát még a tél beállta előtt át 
akarták adni rendeltetésének, a falak már teljesen 
készen voltak, a tető is fenn volt már, csak a 
külső díszítések voltak hátra. Húsz méternyi 
hosszúságban omlott be a hatalmas palota ős a 
beomlás olyan rettenetes erővel történt, hogy a 
homlokzat alatt semmi sem maradt épen. A sze­
rencsétlenség pillanatában mintegy huszonöt-har­
minc munkás tartózkodott az épületen. Ezek a 
szerencsétlenek a második cs első emeletnyi ma­
gasságokból a pincébe zuhanlak. Néhány perc 
múlva gyors vágtatásban megérkezett a tűzoltó­
ság teljes felszereléssel cs nemsokára ott termett 
a 37. császári és királyi gyalogezred egy százada 
és egy század a 4. honvédgyalogezred készültsé­
géből. Ekkorára ill voll már az egész város. Mim- 
kisasszonyok, gyermekek jajveszékelve keresték 
hozzátartozóikat. A katonaság kordont vont és a 
tűzoltók hozzáláttak a mentéshez. Csákányokkal, 
ásókkal széthányták a törmeléket s pár perc múlva 
előkerült az első halott. Egy olasz munkás volt a 
szerencsétlen. A mentés tovább folyt és egymás­
után került elő két halott és három sebesült. Köz­
ben szivszaggató jelenetek játszódtak le. Egy 
asszony sírva borult férjének eltorzult holttestére. 
Déli tizenkét óráig négy kiásott holttest és hat 
sebesüli feküdt az ulszélen. A halottak közül ed­
dig csak Kiss Lajos és Balog Sándor kömives- 
munkásókat ismerték föl. Öl munkás haldokolt, 
amikor a bihurmegyei közkórházba szállították,

Mi okozta a katasztrófát?
A pallért letartóztatták

— A HÍR tudósitójának telefonjelenlése. —
Nagyvárad, november 12.

A katasztrófa színhelyen nyomban ott 
termett a hatóság és a mentéssel együtt 
megindult a vizsgálat is. Megjelent a hely­
színén Glatz Antal főispán, Rukovina altá­
bornagy, hadosztály-parancsnok, G'erő Ár­
min főkapitány, Eleméry rendőrkapitány, 
a bűnügyi osztály vezetője, Debreczeni vizs­
gálóbíró és Virágh Béla királyi ügyész. A 
vizsgálatot Eleméry kapitány vezette. Meg­
állapították, hogy a szerencsétlenséget az 
okozta, hogy az épület közepén egy hatal­
mas oszlop tartotta az egész emeletet és en­
nek az oszlopnak vasbetonból kellett volna 
lennie, de az egyszerű cementből készüli. 
Ennek megállapítása után Eleméry kapi­
tány megjelent Szász Róbert műépítész iro­
dájában, aki a palotát tervezte és a terveket, 
valamint az építési naplót lefoglalta. A ka­
pitány nem találta otthon Szász Róbertét. 
A mérnök tegnap vállalkozási ügyben Szol­
nokra, utazott, ahonnan csak a ma esti 
gyorsvonattal tért vissza Nagyváradra. 
Szász Róbertét halálra keresték a beomlott 
palota szomszédságában épülő Vigadó-épü­
let munkásai, akik Kosziin János pallért is 
meg akarták lincselni. Kosztint kihallgatta 
a rendőrség és aztán letartóztatta, A vizs­
gálóbíró szakértőknek Rendes Vilmos és 
Sztarill Ferenc építészeket kérte föl. A vizs­
gálat még nem állapította meg, vájjon Szász 
Róbertét, a palota1 tervező mérnökét (ter­
heli-e a felelősség, vagy azt a budapesti vál­
lalkozó céget, amely a palota építését el­
vállalta.

Nyilatkozik az építész
Erkölcsi kárról beszél

— A HÍR tudósítójának telefonjelentése. — 
Nagyvárad, november 12.

A beomlott palota házilag készül. Az építtető 
Breider Ármin. Sógora, Szász Róbert nagyváradi 
építész, volt államépitészeti hivatali mérnök vál­
lalta az építkezést, amely kezdettől fogva az ö 
felügyelete alatt folyt. Valótlan az a hír. mintha 
az építést egy neves budapesti cég vállalta volna 
és Szász Róbert csak a terveket készítette. Szász 
este érkezett haza Szolnokról, ahol szintén vállal­
kozási ügyben járt. A Hír tudósítója beszélt 
Róberttól, aki a következőket mondta:

— Valótlan, hogy az egész palota 
beomlott. Csupán a második emeleten 
levő két szobának a felső fala szakadt le. 
ez betörte az elsőemeleti men vezet egy ré­
szét és a pincehelyiség boltozatát. A be­
omlás egy rossz vasbeton-szerkezei, miatt 
történt. Az épület közepén levő vasbeton- 
pillér megroskadt és a felső fal, amelynek 
támasza voll, beszakadt. Az elterjedt fai­
rek túlzottak. Az anyagi kár alig rúg 
tízezer koronánál többre, csupán erkölcsi 
károk vannak, Több munkás megsebesült. 
Halottról én nem tudok, most jöttem haza 
és még nem voltam a katasztrófa szín­
helyén. Az épületen ma tizenkét köm Íves- 
munkás és huszonöt napszámos jelent 
meg, hogy a belső vakolást teljesítsék, 
mert már csak ez van hátra.

A rendőrség délután újból kihallgatta Kosz­
tin János pallért, aki minden felelősséget elhárít 
magától. Azt mondja, hogy az épület közepét 
tartó hatalmas pillér, a szeren csel lenség okozója, 
nem vasbetonból készült, hanem cementből. Ezért 
történt a katasztrófa. Ot, mint építésvezetőt te­
hát nem lehet felelőssé tenni.

Az áldozatok
Tizenegy halott

— ’A HÍR tudósítójának telefonjelentése. —>
Nagyvárad, november 12.

A mentés munkája késő estig folyt és 
minden órának meg volt a maga borzalmas 
(szenzációját Esős, borús idő lévén, egész 
nap fáklyafény mellett keresték a halottakat. 
Először egy olasz munkás véres, eltorzult 
Indiáját húzták ki a romok alól. A kiléte még 
nincs megállapítva. Aztán három eszmélet­
len napszámost mentettek ki. Közülük Ba­
logh Sándor és Kiss Lajos még délelőtt meg­
haltak a kórházban, Nyakacsku István pe­
dig bezúzott fejjel, eltört lábbal, félholian 
fekszik a kórágyon. Felesége és két gyer­
meke siratja a haldoklót. Á délutáni lelet 
még borzalmasabb volt. A romok alól me­
redt kéz látszott ki, maiteres kanalat szoron­
gatott. A törmelékeket eltakarították és Pesti 
Istvánná az urára ismert az eltorzult halott­
ban. A pince egyik zugában rakáson feküd­
tek asszonyt holttestek. Egymásután húzták 
ki Fic Lujza munkásleány és Nyegru Flóra 
tizenkilencévc|s hajadon véres tetemét. Az 
utóbbi menyasszony, vasárnap lett volna az 
esküvője. Jónás Ferenc napszámos feje kél 
méternyire feküdt a testétől. Kovács János 
napszámos eltorzult bolttestét a felesége is­
merte fel. Borzalmasan összetörve feküdt a 
romok alatt Móga Gábor né, egy szerencsét­
len munkásasszony. Ö volt az, aki először 
figyelmeztette munkástársait a fenyegető ka­
tasztrófára, de ügyet sem vetettek rá és a 
következő percben bekövetkezett a szörnyű 
összeomlás. Késő este húzták ki a romok 
alól Raduj Jánosné és Nyéki István holt­
testét. Nyéki felesége az utca bejáratánál 
várta egész nap az uráról érkező faireket és 
mikor megtudta1, hogy a férje halott, őrjön­
gésbe tört ki. Az asszonyt az utcán járó­
kelők fogták le és a rendőrség beszállította 
a kórházba.

A haldokló vallomása
Beszélgetés egy sebesülttel

— A HÍR tudósit ójának telefonjelentése. —•
Nagyvárad, november 12.

A tizenegy halotton kívül több súlyosan se­
besültet vonszoltak ki a törmelékek alól. Ezek 
között Nyakacsku Istvánt, aki bordatörést 
szenvedett, fílieza Pált, akinek az egyik lába 
tört el. Emir Flórát, aki a fején szenvedett élet- 
veszélyes zuzódást cs Jakab Mihály kömivest. 
Jakab a fején kapott, két súlyos sebei, de esz­
méletet nem vesztette el. A kórházigazgató on­
dóimé vol fölkereste A Hir munkatársa és be­
szélgetést folytatott vele. Vontatottan, hörgő 
hangon mondta a következőket:

— Reggel elkésve álltunk munkába. Vá­
rakoztunk, hátha eláll az eső. Néhányon, ko­
mi vések az, első és második emeleten dolgoz­
tunk, vagy huszonöt-harminc napszámos pe­
dig a pincében. Egy munkásasszony: Móga 
Gáborné, aki az első emeleten hordta a vako­
latot. észrevette, hogy repedezik a fal és ijed­
ten figyelmeztetett bennünket. Mi, ügyet se, 
vetettünk az asszonyt beszédre. Alig tolt el 
pár pillanat, lezuhant a második emeleti 
meny etet. és magával ragadta az elsőt, ez meg 
a pince boltozatát. En az első emeletről zu­
hantam a mélységűn. Egy vasgerenda hullott 
rám és bezúzta a fejemet. Nem bízom cn az 
életemhez. Körülöttem nem láttam, nem hal­
lottam semmit. Csak a romok feküdlek min­
denfelé. Engem két tűzoltó mentett meg.

A többi sebesülttel nem lehetett beszelni, 
mert valamennyi eszméletlenül fekszik és 
aligha éri meg a reggelt. Este Jakab Mihály is 
rosszul lett. Mikor A Hir munkatársa elhagyta 
a kórszobái, feleségét bocsájtották he hozzá. Az 
asszony siró apróságot hordozott, a karján és 
kescri esen jujveszékelt, mikor bekötözve, súlyos 
sebbel látta az urát.

A mentési munkálat veszedelmesen nehéz 
volt. Folytonosan hatalmas fagerendák hullot­
tak alá, amik veszélyeztették a tűzoltók életét. 
Az. egész környéket, katonaság szállta meg. A 
népet kordonnal tartották tárót, de az áldozatok 
hozzátartozóinak sírása, jnjveszéklésc elhallat­
szott a romokig.

I
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A pallér szabadlábon
Sir az építesz

I— A HÍR tudósítójának telefonjelenlése. — 
Nagyvárad, november 12.

Szász Róbert mérnököt, a palota tervezőjét 
táviratilag hívta haza a rendőrség Szolnokról. 
A mérnök este hét órakor a gyorsvonattal érke­
zett meg. Felesége várta a vasútnál. Zokogva 
borultak egymás nyakúba. Az állomásnál volt 
Biró Árpád alkapitány is, aki kézbesítette 
Szásznak az idézést és együtt mentek a rendőr­
ségre. A mérnök megtörtén, kétségbeesve fut­
kosott a rendőrség folyosóján. Sírva Icönyörgött 
a főkapitánynak, hig.yjc cl neki, hogy ártatlan. 
Szász Róbertét egyelőre nem tartóztatták le, 
mert csak holnap lesz a hatósági szemle, amely 
megállapítja a katasztrófa okait. A letartózta­
tott Koszlin János pallér este azt a vallomást 
tette, hogy a szerencsétlenség oka az, hogy a 
középső pillérnek a pincéből emelkedő része 
nem cementből, hanem hitvány mészhabarékból 
volt és ez a habarék szétmállolt. Neki a gazdája 
parancsolta, hogy Így építse a pillért. Kőszegiig 
városi főmérnök hasonlóképpen okolta meg a 
katasztrófát. A pallért este szabadon bocsaj- 
tották.

A romok titka
A mentor munkáját késő este abba kel­

lett hagyni, mert az állva maradt Icát oldal- 
oszlop is bedöléssel fenyeget, úgy hogy a 
mentés éjszaka életveszélyes. Holnaap reg­
gel folytatják a romok felkutatását. Bizo­
nyos, hogy a törmelékek alól még több holt­
test kerid elő. Némelyiknek a látni, másiknak 
a feje látszik ki a romokból, de ezekhez még 
nem férhettek hozzá. A romokat óvatosan 
kell eltakarítani, mert a sok törmelék vesze­
delmes a mentőkre nézve. A katasztrófa 
helyét késő é jszaka is fáklya fény jelzi és a 
beomlott palotához állandó a népvándorlás. 
A romokra éjszaka is katonák vigyáznak.

Egy szolgabiró 
botránya

Felfüggesztették katonaszabaditás miatt
— A II1R tudósítójának telefonjelentése. — 

Csougrád, november 12.
Kinos szenzációhoz jutott ma Csongrád vá­

rosa. Nyiry Gyula csongrádi szolgabirót várat­
lanul felfüggesztette az állásútól Kelemen Béla 
főispán. Körülbelül két héttel ezelőtt névtelen 
följelentés érkezett a szolgabiró ellen Kelemen 
főispánhoz Szegedre. A följelentő szenzációs le­
leplezéseket irt Nyiryröl. Azt állította, hogy a 
szolgabiró pénzt kért és fogadott el gazdag 
csongrádi emberektől, hogy fiaikat a sorozá­
son kiszabadítja a katonai szolgálat alól, vagy 
legalább is nagy kedvezményekben részesíti 
őket. Ha az általa protegált legények mégis be­
váltak a sorozáson, a szolgabiró kieszközölte, 
bogy a honvédséghez, vagy a pót tartalékba ke­
rüljenek.

A névtelen följelentés után Kelemen fő­
ispán azonnal Csongrádra utazott és szigorú 
nyomozást indított Nyiry manipulációi ügyé­
ben. A vizsgálat során kiderült, hogy a vádak 
alaposak. A szolgabiró azoknak, akik megfizet­
tek, a legmagasabb sorszámokat, juttatta, ami 
tudvalevőleg óriási előnye n katonakötelesek­
nek. A szolgabiró ellen a vizsgálat folyamán 
igen súlyos vallomásokat tett Kaszanikov Ist­
ván és Deák István, két besorozott legény bátyja s 
Schweres Lipőt kereskedő, aki azt mondja, 
hogy Nyiry már hosszú évek óta folytatja eze­
ket az üzelmeket, A főispán megvizsgálta a soro­
zás! lajstromot, amelyből kiderült, hogy az idén 
886 volt a legmagasabb .sorszám és öt gazdag pol­
gár fia, névszerinti Fekete József, Deák Imre, 
(ireskovics József, Faragó Pál és Kaszanikov 
Gyula kapták a 382—38(>, sorszámot. A főispán 
ina fejezte lx> a vizsgál alól, amelynek az az ered­
ménye, begy Nyiry Gyula csongrádi szolgabirót 
azonnal felfüggesztették az állásától.

Indultait hírlapíró
Korbács és revolver

— A HÍR tudósilójának telefon jelentése. - 
Gyulafehérvár, november 1:

Az a 1 sófehérmegyei korrupciós fekély kifa- 
kadása sem eshetett meg a nélkül, hogy utcai bot­
rány ne kerekedett volna. A botrányt Jónás Dezső 
fiatalember rögtönözte ma este; revolverrel és 
korbácscsal támadta meg liejöd Alpár marosvá­
sárhelyi hírlapírót, aki elég vakmerő volt és le­
rántotta a leplet a gyulafehérvári darabonthad 
közéleti űzőiméiről. Az inzultált hírlapíró este 
hót órakor Gyulafehérvár főterén sétált, mikor 
szembejött vele Jónás Dezső, akinek nagyon fáj 
a gyulafehérvári regálé-panama szellőztetése. 
Jónás jobbkezében korbács, baljában revolver 
volt; a korbácscsal Rejöd felé sújtott és revol­
verét rászögezte.

— Megállj, te piszok, — kiáltotta — majd 
adok én neked cikkeket!

Rejöd fölemelte a karját és a korbács csak 
kezet értő, de kalapja leesett. Jónást körülfogták 
a barátai, akiknek védelme alatt tovább hőskli- 
dött. A hírlapíró az orvtámadás előtt éppen pén­
zét számolgatta, amit néhány perc előtt kapott a 
postán. A pénztárca kiesett kezéből, de nem nyúl­
hatott utána, mert Jónások fenyegető magatar­
tást tanúsítottak. Rejöd a rendőrségre sietett, 
ahol nem vették jegyzőkönyvbe panaszát, csak 
egy szál rendőrt adtak mellé, hogy a pénzét meg­
keresse. Ekkor már késő voll, a pénzt, mintegy 
nyolcszáz koronát, nem találták sehol.

A hírlapíró táviratban panaszolta el sérelmét 
a belügyminiszternek, akitől hatósági oltalmat 
kért. A jobbér zés ü emberek felháborodássá 1 be­
szelnek a politikai hátterű utcai brutalitásról.

J" A Dm ke válsága. A Dmke botrányairól 
elsőnek A Hír emlékezett meg és adataink liitc- 
lessségét igazolták az események. Ma tartotta a 
Dmke igazgatósági ülését Szegeden és a vége az 
lett, hogy Rónay Jenő volt torontáli főispán el­
nök. Gallovich Jenő főtitkár és huszonnégy igaz­
gatósági tag lemondtak állásukról. Az igazgató­
ság hirtelen visszavonulására az adóit okot, hogy 
Risztor Egon dr. jogtanácsos beszámolójában ki­
jelentette:

— A sajtópereket, amelyeket különböző hír­
lapi támadások miatt kötelessége volna haladék­
talanul megindítani az igazgatóságnak, nem ta­
nácsolom, mert a támadók bizonyítani tudják 
majd- közleményeik igazságát.

Rónay elnök mindennek dacára azt indítvá­
nyozta, hogy indítsanak sajtópert, de nagy több­
séggel leszavazták. Erre lemondott az igazgató­
ság. December 21-ro rendkívüli közgyűlést hívnak 
össze, amelyen megválasztják az egyesület uj 
vezetőségét.

::tt Veigelsberg Leó emlékezete. A bu­
dapesti Újságírók Egyesületének választmánya 
ma délután ülést tartott, amelyen kegyeletéé 
módon adózott Veigelsherg Leó emlékének. IIer­
ez rg Ferenc elnök méltatta a nagynevű publicista 
érdemeit. Az elnök indítványára a választmány 
fájdalmas részvétét jegyzőkönyvbe iktatta és el­
határozta, hogy az elhunyt fiához, Veigelsherg 
Hugóhoz részvét iratot intéz és diszes síremléket 
állítanak Veigelsherg Leónak, aki alelnökc volt 
Hz egyesületnek.

f": Terjed az orvossztrájk. Az aradi orvos- 
sztrájk után most egyszerre két városban is föllé­
pett az uj járvány: az orvosok sztrájkja. A kassai 
orvosszövetség a mull éjjel tartott ülésében ki­
mondotta. hogy a kassai kerületi nnmkáshetog- 
segitö pénztár tagjait ezentúl nem kezeli az 
eddigi honoráriumok ellenében. Wondracsek Jenő 
tiszti főorvos elnöklete alatt elhatározták, hogy 
sztrájkba lépnek s bojkott álnak minden orvost, 
aki nem állja a fogadalmat. A bctegscgilö pénz­
tárnak 800 tagja van, köztük 200 ember fekvő 
beteg. A segifőpénztár igazgatósága ma estére 
ülést hívott, egybe. — Nagyváradról jelentik, hogy 
olt. is beszüntetik az orvosok a betegségiül pénztár 
tagjainak kezelését. Az orvosok öttagú bizottságot 
küldtek ki. amely tárgyalni fog az illetékes kö­
rökkel.

Halálra szánt emberek. Fazekas Fe­
renc íillamvasuti főellenőr ma délután mellbe 
lőtte magát a Horánszky-utca S. száma alatt 
levő lakásán. A negyvennyolc esztendős úriem­
bert bosszú idő óta súlyos betegség gyötörte s 
tegnap megtudta, hogy a baj gyógyíthatatlan. 
Nyolc hétig feküdt egyhuzamban a betegágyon 
s az állapota éppenséggel nem javult. Ma dél­
után négy óra tájban valami ürügy gyei kiküldte 
feleségét a szobából s revolverrel magára lőtt. 
Szívbaj kínozta, szivébe fúródott a golyó. Értesí­
tették a mentőket, akik azonban beavatkozás 
nélkül távoztuk: a szerencsétlen ember már ki- 
szenvedett. A törvényszéki orvostani intézet bon- 
coló-termébe vitték. — Langer Adél huszonkét 
éves hivatalnoknő három szubiimátpaszillát vett 
be egy pohár vízben a Júsika-utea 25. száma 
alatt. Boldogtalan szerelem miatt kereste a ha­
lait., mint egyik hozzátartozója mondotta, de is­
merősei más okot is emlegetnek. A mentők gyor- 
valószinü, hogy az urileány nemsokára gyógyul­
tan fogja elhagyni a Rókus-kórházat, ahova be­
szállították.

öté’ Vagdalkozás a tiszti rapporton. A
jaroslaui helyőrségben történt kaszabolást a bécsi 
es. kir. távirati iroda szépíteni igyekszik. E sze­
rint Kahn Viktor dragon,yosföhadnagy a rapport 
alkalmával kardot rántott cs karján sebesitett 
meg egy tisztet, aki neki ellentmondott. A főhad- 
nugyott a támadás megismétlésében báró Gem- 
m ingen vezérőrnagy és egy vezérkari tiszt aka­
dályozta meg kivont karddal. E közben Kahn sú­
lyosan megsebesült. Amikor ennyit beismer az 
óvatos és szűkszavú császári kőnyomatos, min­
denki hozzá képzel heti — az igazságot.
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Halállal fenyegetett tanító
Selmeczbánya, november 12.

A város közelében levő Banka községben no­
vember tizedikén ittas tömeg halállal fenyegette 
Csorba Ödön tanítót, aki a magyar nyelv terjesz­
téséért többször részesült kitüntetésben. Bujtoga- 
16k elhitették a néppel, hogy azért oly nagy az 
adó, mert a tanító nagy jutalmakat kap a város­
tól cs az államtól. Csorbának nem volt maradása 
a községben, Selmeczbányára kellett menekülnie. 
Az iskolában szünetel a tanítás.

Pusztít a difteritisz
Őt halott egy családban

Kéztlivásárhely, november 12.
A szomszédos Vutasfalván néhány hét 

óta difteritisz-járvány pusztít. Ez idő alatt 
húsznál több gyermek és felnőtt halt meg. 
Mátyás Gergely községi halottkémnek négy 
gyermeke pusztult el és maga is belehalt. A 
halottként! teendők elvégzésére most senki 
sem vállalkozik. A községben nagy a. rémü­
let, mert nem tudnak a betegségnek gátat 
vetni.

Hírlapírók sztrájkja
Bocsánatot Kérni!

Drezda, november 32.
A szász kamarában tegnap a hírlap­

iad ásít ók sztrájkba léptek. A furcsa sztrájk­
nak az volt az oka, hogy Hetlncr képviseld 
megsértette az újságírókat. Napirend előtt 
ugyanis felszólalt és elpanaszolta, hogy az 
ö beszédeiből a tudósítók értelmetlen kivo­
natokat közölnek. A hírlapírók erre eltávoz­
tak az újságírói karzatról és valamennyien 
aláírtak egy nyilatkozatot, amelyben tudat­
ták az elnökkel, hogy mindaddig nem kö­
zölnek semmit a parlamenti ülésekről, a inig 
I lett no r képviselő nem kér bocsánatot. 
Egyetlenegy lap sem akadt, amely ne lenne 
szolidáris ezzel a határozattal.
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„Megöllek, te Kossuth-kutya!“
Pap Jusztinnak vér kell Véresen tömlöcbe hurcolták

Leütött egy szegedi kereskedőt A tenkei betyárok

Oláhok a magyarok ellen
Pap Jusztin dr., a bihari románok vé­

resszáj u vezére és a magyarság esküdt el­
lensége, véres merényletet követett el hétfőn 
este Tenkén, egy szegedi magyar kereskedő. 
Szemző Mihály ellen. Az oláh agitátor ba­
rátaival, a községi jegyzővel és néhány ro­
mán adóhivatali tisztviselővel támadta meg 
a magyart a tenkei Korona-szálló éttermé­
ben. Véres verekedés lett az oláhok támadá­
sából és mikor a magyar látta, hogy az élete 
forog veszedelemben, revolvert rántott és 
rálőtt a merénylőkre. Az egyik lövés a ro­
mán néptribun halkarját fúrta keresztül, c 
a szerencsétlen kereskedő is meg volt már 
ekkor sebesülve; bezúzott koponyával vitték 
a községházára, ahol a román jegyző hóhé­
rai, a csendőrök nem az oláh bandát, ha­
nem a vérző fejű, megtámadott magyart 
tartóztatták le. A boldogtalan kereskedő 
órákhosszat maradt fogságban és csak késő 
éjjel eresztették szabadon. A legelső vonat­
tal sietett haza Szegedre, ahol még ma is 
orvosi kezelés alatt van.

Betyárkodik az agitátor
„Magyar vagy, bitang ?“

— A HÍR tudósítójának telefonjelentése. —
Tenke, november 12.

November 11-ikén Szemző Mihály, tekinté­
lyes szegedi kereskedő, üzleti ügyekben tartózko­
dott Tenkén, Biharmegyében. A kereskedő e Ko­
rona-szállóban lakott és este 7 óra tájban az 
cstebédjét költötte el a szálló földszintjén, ahol 
Sehreyer Károly étterme van. Nyugodtan ült az 
asztala mellett, mikor a helyiségbe lépett Pap 
Jusztin dr., Venter községi jegyző — aki román 
születésű — és néhány román nemzetiségű adó­
hivatali tisztviselő. Ez a Pap Jusztin dr. ugyanaz 
a véresszáju ügyvéd, aki az erdélyi oláh politi­
kának is vezérférfia és legutóbb Lukácsiu László 
belényesi választásán szerepelt izgató, magyarfaló 
szónoklataival.

Mikor a hatalmas termetű oláh ügyvéd a 
vendéglő asztalánál a magyar napilapot olvasó ke­
reskedőt meglátta, odaugrott az asztalához és 
rákiáltott:

— Magyar vagy, bitang?
A kereskedő ijedten ugrott föl a helyéről, 

mire Pap Jusztin dr. torkon ragadta, fojtogatni 
kezdte és közben rekedten rikácsolt:

— Hát magyar vagy-e, bitang? Mutasd be 
magad!

Szemzőnek hang se jött ki a torkán, any- 
nyira fojtogatta az oláh. Csak a kezével hado­
nászott és szabadulni próbált a bestiális oláh 
karmai közül, mikor az orditozásra berohanó 
vendéglős sietett a segítségére. A vendéglős széj­
jel akarta őket választani, de mikor Pap Jusztin 
barátai látták, hogy Sehreyer az ügyvédhez ér, 
odarohantak. Nagy kavarodás, heves dulakodás 
támadt erre, miközben Szemzőnek sikerült ki­
szabadulnia és kimenekült a helyiségből.

„Megöllek, kutya magyar!“
Szemző, szerencsétlenségére a télikabátját és 

kalapját az étteremben hagyta. Néhány perc 
múlva, mikor a helyiségből hallatszó őrült ordito- 
zás clült, vissza akart menni bennhagyott, holmi­

jáért. De alig nyitott be, Pap Jusztin vérben 
forgó szemekkel ugrott feléje:

— Hát nem tudod, mi vagy te? Megmondod 
rögtön, vagy meghalsz!

— A megtámadott magához sem tudott térni 
az uj meglepetéstől, mikor a dühödt oláh ügyvéd 
vastag botot ragadott és azzal akart a fejére súj­
tani.

— Megöllek, kutya magyar!
Ezt kiáltotta és bőszülten rohant Szemzőre, 

aki most már maga is indulatosan védekezett és 
hatalmas csapással ütötte ki a botot az oláh ke­
zéből. Pap Jusztin meghátrált egy pillanatra a 
nem várt támadás után, aztán széket kapott föl 
és azzal ment Szemző felé:

— Széjjelszakítom a fejedet, megöllek te 
Kossuth-kutya!

Ezzel a tölgyfaszéket hatalmas erővel vágta 
Szemző Mihály fejéhez. A kereskedő fejét elön­
tötte a vér. Tántorogva hátrált a helyiség egyik 
sarka felé.

, Megsütlek!“
Az étterem sarkán izzó vaskályha állott. Pap 

Jusztin mellen ragadta a véres fejti, szerencsét­
len embert és hatalmas erővel tolta a kályha felé. 
Aztán oda lökte és veszettül kiáltozott:

— Megsütlek, gaz magyar!
Szemzőnek halálos rémületében jutott 

eszébe, hogy töltött revolver van a zsebében. 
Hirtelen mozdulattal a fegyvert előrántotta és 
gyors egymásutánban kétszer elsütötte. Az 
egyik golyó célt tévesztett, a másik a hadonászó 
oláh bal karját fúrta keresztül.

Vér!
Rémes jelenet következett erre. Pap Jusz­

tint a lövések után barátai akarták megfékezni, 
de a dühtől tajtékzó oláh véres ököllel lökte el 
őket magától.

— Megölöm! Megölöm! — üvöltötte ma­
gánkívül és összetöri dühében a kereskedőt, ha 
a vendéglős a lövések zajára berohanó emberek­
kel le nem fogja hosszú küzdelem után. Pap 
Jusztint a barátai vonszolták el, Szemző Mi­
hályt pedig a vendéglős tuszkolta szobájáig, a 
hol vérző sebét lemosta és a fejét ideiglenesen 
bekötözte. Aztán rázárta az ajtót és orvosért 
meg csendőrökért küldött.

Szemzőt letartóztatják
Jönnek a csendőrök

— A HÍR tudósítójának telefon jelentése. _
Tenke, november 12.

Csakhamar megérkeztek a csendőrök, aki­
ket Venter jegyző hivatott, hogy a „gyilkos 
magyart.“ rendre tanítsa. A vendéglős fölnyi­
totta Szemző szobáját. Venter a kereskedőre 
mutatott és igy instruálta a csendőröket:

— Itt van az a gaz magyar, aki le akarta 
lőni Pap Jusztint. Itt van a rabló! Tartóztas­
sák le!

A csendőrök szót fogadtak s megragadták 
a véres fejjel fekvő embert. Hasztalan volt 
minden tiltakozás, — Szemzőt a községházára
hurcolták.

— Eroszszék

me-csendőröknek, akik vasmarokkal fogták 
gyek én magam is.

Vitték a csendőrőrsvezető elé, aki jegyző­
könyvet szerkesztett az esetről. Venter jegyző 
azt hazudta, hogy Szemző „előre megfontolt 
szándékkal“ le akarta lőni Pap Jusztint. Erre 
letartóztatták a megtépázott embert és a köz­
ségháza tömlöcóbe zárták. Sehreyer vendéglős 
nem tudta tűrni ezt a kiáltó gazságot és több 
tenkei kereskedővel Szemző szabadonbocsátását 
kérte. Háromórai tortúra után megnyíltak a 
piszkos, förtelmes cella ajtai.

Menekülés
Mig Szemző a tömlőében volt, Pap Jusztin 

hívei revolverrel járták be a községet. Min­
denütt azt mondották, hogy Szemző a vendég­
lőben agyon akarta lőni az oláh fiskálist. A föl­
izgatott nép fegyverhez nyúlt és kisebb csapa­
tokban a szegedi kereskedő fölkutatására indult. 
Szemző, akit idejekorán figyelmeztettek a ve­
szedelemre, betakart fejjel kocsin menekült a 
vasúti állomásra. Isszonyu izgalmak elszenve­
dése után nagybetegen érkezett Szegedre, ahol 
orvosi kezelés alatt van. A tenkei gazemberek 
megfenyitéséröl eddig semmi hír nincs.

MŰVÉSZÉT *
SZÍNHÁZ * ZENE * KÉP V» KÖNYV

5 A Bálkirálynő szereposztása. A Ncp- 
szinház-Vigopera szombati bemutatóját a Bál- 
királynőt, amely egyszersmind Küry Klára első 
fellépte, a darab hírére és a címszereplő vendég- 
művésznőre való tekintettel, páratlan érdeklődés 
előzi meg. Az elővételi pénztár nemcsak a szom­
bati premiérre, de a vasárnapi és hétfői előadásra 
is valósággal ostrom alatt van. A Bálkirálynő 
két felvonásos operett. Angol cime: Catch of 
the season, ami magyarul annyit jelent: A sze­
zon slágere. És hogy a cim nem is csalt, legjob­
ban az bizonyítja, hogy Londonban három sze­
zont dominált, s ezernél több előadást ért meg. A 
szombati bemutató előadás a premiércknél szo­
kott módon fél nyolc órakor kezdődik, a többi 
előadás nyolc órakor. A Bálkirálynö végleges 
szereposztása a következő:

St. Jermyns herceg — Csórtos Gyula. Sir 
John Cristal — Nagy Gyula; Angéla leánya 
első házasságából — Küry Klára; Honoria — 
Ötvös Gitta; Lord Duncdreary — Virág Jenő; 
Lord Jatson — Bezerédj Ödön; Lady Catorham 
— Marosi; Adél, a hercegnő: — Veszprémyné; 
Gibson, rendőrtisztviselő — Dobi Ferenc; Rust- 
pool — Bálint Béla; a tíz Cypsonloány — Szent- 
györgyi Mártha, Lonzay Annié, Nagy Margit, 
Fürtös Emma, Főbusz Rózsi, Suhajda Rózsi, 
Főbusz Klári, Szigeti Irén, Petráss Böske, Lan­
ger Karola.

cl a karomat, — mondta a

órányi és Frőfifich Rgdőnynyár B

A darabot dr. Hevesi Sándor rendezi és az 
első három előadáson a zenekarból Máder igaz­
gató fogja dirigálni. — E két másik szenzáció­
ját, Schmedes Erih csütörtök esti fellépését is 
nagy érdeklődéssel várja a közönség; a ki­
tűnő művész a Denevér második felvonásának 
hangversenyén Wagner és Puccini müveiből 
énekel. Es nálunk is méltán n népszerű nagy 
énekes e felléptére is erős az elővétel.

* Fővárosi Kls-Szlnház. Sziklay Kornél 
Fővárosi Kis-Szinházában, melyben délután 4 
óráiéi fél fl-ig tartanak az előadások, naponta 
nagy közönség nézi végig a teljesen uj műsort. 
Pénteken délután Bokor József a Vér törvénye 
cimü darabja kerül bemutatóra, s ugyanakkor 
kezdi meg fellépéseit Sziklay Kornél is a Cas­
tilla gyöngye cimü operetteben. Bogár Giza, lyá­
nyai Ferike, Irányi Dezső és Gömöry Jenő 
játszsza a többi főszerepet.

* Uj Diogénes. Chorin Géza ogyfelvoná- 
sos operettje lesz az 1 utim-Szinház legközelebbi 
újdonsága. A cim3zorr)>ot Vágó Géza játszsza.

udapest, VI., Ggár-u. 12|I.K=™_ _ _ _ _ _ _ _ __
TELEFON SZÁM: 23—76.

Tessék képes árjegyzéket Kérni
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Magyarnak Pécs. Németnek Béss,
maradandó MCS0!§Í

és ujéDi ajánilol.
ü Ne küldjük pénzünket külföldre !!

Kockázat kizárva 1 Nem t.t.aflért a pénz vissza- 
adatik vagry a tárgy klossréltotlk I

Csat szabályozott, kipróbált pon­
tos járása órákat szállítok.

Órákért 10 éri Jótállás.
Megrendelést legcélszerűbb a pos­

tautalványon elküldeni.
Természetbelinek fele

»D ia dsa iífi
nickel ANKKR-óra köveken járó 
szerkezettel, színes számok és 
emiillappal, igen erős ós pontos óra

korona.

ti

„Korles"
kipróbált, pontos járása nikkel.éb­
resztő 1 haranggal.............. 3 K.
2 haranggal ......................... 4 K.
1 haranggal és éjjel világító

számlappal. .................  4 K.
2 haranggal és éjjel világitó

számlappal.....................  5 K.
Vasutas ébresztő.................  6 K.
Toronyba rang hanga ébresztő Vali . 

óra..................... « K. «0 f. ,

*®SH2BaE3203Bae5öíM!

kor. 12 kor. 8 kor.

I Romhorib lp/jffjy*|fri.sHbb yslótli !4 ksrátos srítf?- knrikr*- 
éyiirü. Tetszés szerinti vésés ingyen! — Ujjlms-g kis 

papirsznllagnal megmérhető.

▼llághlrU

81EBÜ-
óra! Igen finom 
precisio sxerkezottí’l,
15 köves horgony- 
mlivel, melynek tok­

ja, szerkezete és 
számlapja a leggon­
dosabban kidolgozva 
és Ksabályozva 26 

K NO m. ^
Duplafedeles, 3 n-*- < 
héz ezüst fedéIV-1 ^

34 K.
A leglaposabb kivi a 

telben gyönyörű \ 
számlappal 3R K. • 
A ran y „OM MG A “ - óra ^ 
140 K-tól 260 K-ig. <

Csak kipróbált és Jól szabályozott pontos órákat szállítok. 5 évi i 
I jótállás! Ki ezen lapra hivatkozik, ma&kapja ingyen ós bórmentve 6. 
' '>nnA ll*“ *- ‘aim-“' ------------ ----------------------------------uj 3000 ébrét tartalmazó*11 adó az

árjeqyzekemet, mely v, 
ékszorvésárlóknak

alóséqos tanéoo- *
H

Csak szabályozott, kipró­
bált pontos járása órákat 

szállítok.
Órákért 10 éri jítállás.
Megrendelést legoólsze- 

a postautalványon 
elküldeni.

, riibb

ti
Sí*

ébresztő első minőségű 
gyártmány, erős és pon 
tns szerkezettel, 30 óráig 
jár, a számlap előtt ;-il) 
cm. átmérőjű üveglappal
6 kor. 60 fül.

SctíöKwaltl Imre, iecs
órásmester és ékszergyáros.

Ki ezen lapra hivatkozik megkapja ingyen és bér­
mentve 3000 ábrás árjegyzékemet.

*~ FIGYELMEZTETEM, hogy Ábráimat 
UTÁNOZZÁK egyes bOlföidi eégek I

Adósikkasztás Szatmárcn
Papp Gyula pénztáros tizenRétezer Koronával Károsította 
meg a Kincstárt. ÉveK óta siKKasztott, de csaK most derült 

Ki. Szombaton eltűnt s hir szerint öngyilkos lett &

A szatmári állami adópénztárban nagy 
hiányokat födözött föl a Nagykárolyból ki­
szállt rovancsoló-bizottság. Kiderült, hogy 
Papp Gyula pénztáros évek óta dézsmálta 
a kincstár pénzét s manipulációit úgy lep­
lezte, hogy a. pénztekercsekbe filléreket tett 
aranyak helyett. A bűnös pénztáros igy 
tizenkétezer koronát harácsolt össze s a 
pénzt elmulatta. Hivatalában már két napja 
nem jelentkezett, állítólag Temesvárra uta­
zott s ma már öngyilkosságának hire ter­
jedt el. A sikkasztást az teszi érdekessé, 
hogy Papp a szatmári társaséletnek tekin­
télyes, szerepvivő alakja volt.

Kiderül a panama
Arany helyett fillér

— Ä HÍR tudósitójávalc telefonjelentése. — 
Szatmár, november 12.

Kádas József, a szatmári királyi adóhiva­
tal ellenőre ma ötezer koronát küldött az itteni 
kir. folyammérnökséghez. A pénzt aranyban 
számlálta ki a Wertheim-szekrényből, ahol a 
pénz tekercsekben volt elhelyezve. A tekercseken 
ez a följegyzés volt: Húsz korona. Nyárády 
László kir. főmérnök vette át a pénzkiildeményt 
ós a tekercseket fölbontotta. Nagy meglepeté­
sére a húsz koronásnak jelzett csomókban csupa 
kétfMerest talált. A pénzt nyomban visszakül- 
dötte a hivatalszolgával a pénztárhoz. Kádas 
ellenőrt konsternálta a dolog. A pénzszekrényhez 
ment és sorra fölbontotta a pénzcsomókat. Vala­
mennyiben kétfilléresek voltak aranyak és ezüst­
pénzek helyett. Az ellenőr Papp Gyula pénztá­
ros lakására küldte a szolgát. Azt hitte ugyanis, 
hogy a pénztáros, aki tegnap sem jelent meg a 
hivatalban, betegen fekszik. Papp családja azt 
mondotta, hogy a pénztáros Temesvárra utazott, 
hogy egyik fiát az ottani erdészeti szakiskolába 
beírassa.

RovancsolnaK
TizenHétezer Korona hiánj

A megdöbbentő fölfedezésről hivatalos je­
lentésben értesítette a pénztár ellenőre az ille­
tékes naqykúrolyi pénzügy igazgatóságot és a 
szatmári kir. ügyészséget. A szomszéd városból 
csakhamar megérkezett Nagy Tamás helyettes 
pénzügyigazgató és Vavyek Sándor pénzügyi 
számellenőr, akik haladéktalanul hozzáfogtak a 
róván esői áshoz. A délutáni vizsgálat eredménye 
az, hogy tizenkétezer korona hiányt állapítottak 
meg. A rovancsolást. holnap folytatják.

A siKKasztó — öngyilKos ?
Hutaiján Temesváron

Szatmáron ma az a hir terjedt el, hogy 
Papp Gyula Témává rótt főhelőUe magát és 
meghalt. A rendőrség csak annyit állapított, meg, 
hogy a pénztáros szombaton hagyta el a várost 
cs mint hozzátartozói állítják, Temesvárra uta­
zott. A család táviratot kapott Temesvárról, 
hogy Papp egy szállóban egyonlütte magát. Any- 
nyi bizonyos, hogy a pénztáros tegnap Temes­
várról kérdést intézett, a fiához, hegy mi a ro- 
vancsolás eredménye. Fia azt válaszolta, hogy 
nagy hiányt állapítottak meg.

Nem tudnak róla
— A Hír tudósítójának telefonjelentése. — 

Temesvár, november 12.
.1 Hir munkai ársa fölkereste a temesvári 

rendőrség bűnügyi osztályát, hogy Papp Gyula 
itt való tartózkodásáról fölvilágosii ást kapjon.
A bűnügyi osztály vezetője ezt mondotta:

— A szatmári rendőrség táviratot
küldött, amelyben arról értesít, hogy Papp

Gyula, adótárnok sikkasztások elkövetése 
után fiával ideutazott és állítólag öngyil­
kossá lett. Nyomban ki küldtük detektiv- 
jeinket a szállókba, de eddig nem akad- 
tak rá. Arról sem tudunk, hogy a város­
ban van-e. Nincs kizárva, hogy valami 
elhagyott helyen számolt le az életével.

Temesvárott folytatják a nyomozást. A Hir, 
munkatársának közléséből értesült az itteni rend­
őrség a sikkasztás részleteiről, amelyeknek eset­
leg hasznát veheti.

A KiKapós pénztáros
Szatmár, november 12.

Papp Gyula most ötvenkét éves, feleséges 
és hat gyermeke van. Tizenhat évig működött az 
adópénztárnál. Szatmáron kezdte pályáját hu­
szonnyolc évvel ezelőtt. Az utóbbi időben gyer­
mekeinek,—neveltetése nagyon sok pénzéhe 
került és a kártyaasztalnál kereste a sze­
rencsét. A városban nagyon szerették, jó 
kedvű, mulatós ember volt, az éjszakai életnek 
népszerű alakja. Nagy szerepet játszott a tár­
saságokban is. Sokaknak föltűnt, hogy fizetésén 
ős jövedelmein jóval túl költekezik, de a leg­
kisebb gyanúval sem illették. Érdekes, hogy 
Papp hivatali elődje is hasonló módon fejezte 
be karrierjét: megdézsmálta a pénztárt. Város 
szerte föltünést kelt a kiderült adópanama és 
nagy részvét nyilvánul a sikkasztó szerencsétlen 
családja iránt.

Vándor állj xnegl
A Karpfeinstein>utcái)an

Úgy sem mehetsz tovább !

Budapesten van sok utca és minden utca ki 
van kövezve, csak a Karpfenstem-utea nincs. Miéit? 
Miért ? — kérdezik a lakók, akiket ide sodort a 
végzetük. A Józsefváros if júságának tüntetésétől fél 
talán a tanács, a bájos kis csirkefogók ugyanis a 
Karpfenstein-utcába járnak fürödni esős napokon. 
A Hir szerkesztőségében ma megjelentek a Karpfen- 
stein-utoai bensziilöttek és egy ősz grújzleros a kö­
vetkezőkben zokogta el panaszukat:

— Mi, harmincán -- kezdte az aggastyán — 
a, Karpfen stein-utcában lakunk öt-hat éve már és 
azóta orvosra és patikára elköltöttünk annyit, 
amennyivel kiránthatnánk az összes piszkos szövet­
kezeteket a sárból. A Karpíenstein-utcát minden hó­
napban kövezik, az az felszedik a köveket és lerak­
ják a legolcsóbb és legkopottabb utcák köveit, hogy 
újra felszedjék. Uraim, mi családos emberek va­
gyunk, hát hogy jövünk mi ahhoz, hogy egyik hó­
napban az Ó-utca, másik héten a Lázár-utca, harma­
dik napon a Klauzál-utca kopott, bűnös köveit ta­
possák hajadon leányaink és erényes asszonyaink. 
Hogyan jövünk mi ahhoz? Hogyan? De ez még nem 
az igazi haj. A folytonos kövezések miatt, lehetetlen 
a közlekedés és az emberek elkerülik a Karpfenstein- 
utcftt, amelyet a néphumor körútnak nevez. Ide 
csak az jár, akinek muszáj és akinek muszáj, az 
biztosítsa be az életét. Ritka nálunk, kérem, az ép­
kézláb ember. Egyik a nyakát töri, a másik a, lá­
bát ficamitja ki és az asszonyok, az asszonyok is 
eltörik, amire a legjobban kellene vigyázni. Nem csuda, 
Hu egyszer elmennek, többé nem jönnek vissza. A 
kocsik felfordulnak a gödörben, a konflisok és 
finkkeresek a világért sem hajtanak be hozzánk. A 
fővárosi tanács megkövezett bennünket, amig a lcg- 
jiiszkosabb, legsfirosa.bb, legelhanyagoltabb utcát 
i endbehozzák, cl vérzőnk, tönkremegyünk és inkább 
csődbe lépünk, mint a Karpfenslein-utca kövezetére.

Az öreg Karpíenstein elhallgatott és kardjáiia
dőlt.
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Kegyelmes 
Méltóságos 
Nagyságos 
Tekintetes

asszonyokon és urakon ki- 
vül használják az egész or

szágban a

DIANA-arckrémet
es

DIANA-szappant
a társadalom összes rétegé­

ből mindenki, 
aki szereti bőrét ápolni, 
aki szép akar lenni, 
aki szeplőjét nem akarja 

látni,
aki undorodik a pattanástól, 
aki imádója a fehér kezeknek, 
aki bámulja az üde arcot, 
aki a bársonypuha kezeket 

isteníti,
aki irtózik a ráncoktól, 
aki a sárgás szeplős kezeket 

nem tudja nézni, 
aki az örökifjuságot szereti 

élvezni.
BIZONYÍTVÁNY! Alólírott ezennel bizonyltom, 

hogy az Erényi Béla ur gyógyszerész, budapesti 
lakostól bemutatott DIANA-szappant, DIANA-arc­
krémet megvizsgálva, azokban fómmórgokot, maró- 
hatású vagy külső használatkor ártalmas egyébb 
anyagokat nem találtam, miért is nevezett szépítő-, 
bőr- és hajápoló szerek ártalmatlanok és igy hasz­
nálatuk ellen kifogás nem emelhető.

Kelt Budapesten, 1905. március 15.
Nyilvános vegyklsérleti álloméi

Dr. Neumann Zsigmond m. p.
kir. keresk. ás váltátörvényszékl hites vegyész.

I

Egy üveg-tégely Diana-arc- kraipir
króm nappali használatra a ** ftiajodi.
Egy üveg-tégely Diana-arc- ■ye k , . 
króm éjjeli használatra ■ majodii

Egy eredeti Diana-szappan ^5 krajcár,

Az egész országban mindenütt kapható. 
■ '----- - Egyedüli készítő i

Erényi Béla
Budapest, Károly-körut 5.

(Postai megrendelések utánvéttel eszközöltetnek.)

KÖZGAZDASÁG
A budapesti gabonatőzsde

I. Készáru-üzlet
10 fillérig olcsóbb áron elkelt 22.000 mm. 

búza. Rozs néhány fillérrel olcsóbb. Zab, ten­
geri nem változott. Árpa csendes.

Köttettek:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 78 k. 25.40 K., 

100 mm. 76 k. 25.50 K., 400 mm. 76 k. 25.50 K.,
100 mm. 78 k. 36,40 K., 100 mm. 78 k. 25.10 K.,
100 mm. 77 k. 25.10 K., 200 mm. 77 k. 25.80 K.,
500 mm. 77 k. 25.30 K., 200 mm. 77 k. 25.20 Tv,
130 mm. 77.6 25.40 K., 200 mm. 77.5 k. 25.10 K.. 
200 mm. 77.5 k. 25.40 K, 100 mm. 76 k. 24.90 K., 
100 mm. 76 k. 24,90 K., 1500 mm. 75 k. 24.90 K.

Pestvidéki: 150 mm. 80 k. 25.20 K., 200 mm. 
78.5 k. 25.30 K„ 120 mm. 78 k. 24.90 K„ 100 
mm. 77.5 k. 24.70 ív, 300 mm. 76.3 k. 25.— K., 
500 mm. 76.5 k. 24.80 K.

Fejérmegyei: 300 mm. 78 k. 25.10 K., 100 
mm. 76.5 k. 24.70 K.

Mind három hónapra.
Bozs: 100 mm. 22.30 K„ 500 mm. 22.40 K, 

150 mm. 22.40 K.
Zab: 100 mm. 16.50 K., 100 mm. 16.70 K., 

100 mm. 16.30 K.
Árpa: 450 mm, 15.70 K., 150 mm. 15.50 K., 

500 mm. 15.30 K.
Mind készpénzfizetés mellett.

Hivatalos jegyzés
Bnza kilós Ára 100 kgr. kiló? Ára 100 kgr.

Tiszavidéki (aj) 75 24.20 — 24.60 79 24.no — 25.30
76 24.40 — 24.80 80 25.------  25.40
77 24.55 — 24.05 81
78 24.7Ű - 25.15

Fejermegyei (aj) 79 24.65 — 25.05
76 24 .10 -- 24.50 80
77 24.30 — 24.70 81
78 24.50 — 24.00

Pestvidéki (uj) 75 23 05 — 24.35 79 24.70 — 25.10
76 24.15 — 24.55 80
77 24.35 — 24.75 81
78 24.55 — 24 95 82

Bácskai uj 75
76 24.15 — 24.55
77 24.35 — 24.75
78 24.55 — 24.95

Rozs elsőrendű uj . 82.50 — 22.75
. * középmi nőségü Uj . . . l!l30 - 22.45Árpa takarmány, elsőrendű . <5.90 — 16.10

takarmány, másodrendű . 15.70 — 15.90
Zab elsőrendű . 16.50 — 16.80

középminőségü . 16.------ 16.30Tengeri magyar . 14.70 — 14.90
Repce káposztarepce . 34.50 — 36.—

II. Határidő-üzlet.
Tartott.

Kötések. Az üzlet folyamán a következő
sok történtek:

Októberi búza (1908) 
Áprilisi búza (1908) 
Áprilisi rozs (1908) . 
Áprilisi zab (1908) 
Májusi tengeri (1908)

köté-

22.36— 22.70---- .—
25.36— 25.52—25.40 
23.78—23.86—23.78 
17.12—17.22—17.12 
14.62—14.78—14.66

Déli 1 órakor zárulnaK.
Áprilisi búza (1908) . , , 25.40—25.42 
Áprilisi rozs (1908) . . , 23.78—23.80 
Áprilisi zab (1908).... 17.12—17.14
Májusi tengeri (1908) . . . 14.66—14.70

Gabonaforgalom
1907. november 10-től november 11-ig

Érkezett Elszállít
Búza . . ........................ 29788
Rozs . . ........................ 1216
Árpa , . ........................ 6150 1266
Zab . . ........................ 606
Tengeri . ........................ 718 104
Liszt . , ...... 3370 8849
Korpa . ........................ 200 1141

Délutánt határidőüzlet:
4>/2 érakor a következők voltak a záró ár-

Áprilisi búza (1908) 
Októberi búza (1908) 
Áprilisi rozs (1908) . 
Áprilisi zab (1908) .
Májusi tengeri (1908)

25.38
22.25
23.78
17.10
14.64

A budapesti értéktőzsde
Szilárd külföldi jegyzések hatása alatt a 

mai tőzsde irányzata szilárd volt. Az összes ér­
tékek helyi és bécsi fedezések és véleményvásár­
lások folytán élénk keresletnek örvendtek emel­
kedő árfolyamok mellett, A helyipiac irányzata 
szintén javult., a járadékpiacé pedig szilárd.

Előtőzsdei
Szilárd külföldi jegyzések folytán az irány­

zat javult.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 625.50_

626.—. Magyar hitelbank 728. 730.—. Ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóba nk 456.50—417.
Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 411.------417,75."
Osztrák-magyar államvasut 639.75—640.75. Ri­
mamurányi vasmű 503.50—504.—. Magyar ko­
rona járadék 91.60—91.80. Közúti vasút 523.___
525.—. Városi villamos vasút 271.------271.50.
Hazai bank 273.-----273.50. Salgótarjáni 538._
—541.—. Kereskcd. részv. 579.50—580.—.

Déli tőzsde:
Szilárd megnyitás után némileg gyengült.
Köttettek: Osztrák hitelrész vény 625.25— 

626.25. Magyar hitelbank 728.75—729.75. Ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 457.-----
457.75. Magyar jelzálogbank II. kib. 414.—■—
•114.50. Osztrák-magyar államvasut 641.------
642.—. Rimamurányi vasmű 503.-----503.50. Ma­
gyar koronajáradék 91.70—91.75. Közúti vasút
523.- 5.—. Városi villamos vasút 271.-
271.50. Hazai sorsjegy 100.—. Hazai bank 272.—•
Adria 387.-----390.—. Belvárosi tak. 593.----- -
59-1.—. Erzsébetvárosi lak. 17.—. Hazai tak. 
18.500.

Utó tőzsde:
irányzata tartott.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 626.50----- -

627.—. Magyar hitelrészvény 729.50—730.—. 
Osztrák-magyar államvasut 641.25—611.50. Le­
számítoló bank 458. 459.—.

Zárlat délután 4 órakor 
Osztrák hitelrészvény 626.50. Magyar hitel- 

részvény 729.50. Osztrák-magyar államvasut 
641.25. Jelzálogbank 459.—.

Bécsi értéktőzsde
Becs, november 12. 4'2o/o papirjáradók 95.70 

4% osztr. aranyjár. 113.70. 1860. sorsjegy 146.25 
Osztr. hitelsorsjegy 137.—. Angol osztr. hankrószv.
288.50. Bécsi Bankverein 515.—. Oszt.-magy. bank
17.80. Déli vasnt 143.75. Dunagőzb. társ. 995,—. 
Dohány részv. 391.—. Cs. k. arany (vert) 11.36. Né­
met bankváltó le 117.07. 4'2°/o ezüst jár. 95.10.—675 
Oszt. koronajáradók 95.75. 1864. sorsjegy 246.50 
Oszt. hitelint. részv. 625.75. Union-Bank 628.75. Oszt. 
Länderbank 404.25. Osztr. m. áll. vasút 641.25. Elbe- 
völgyi vasút 414.—. Alpesi részv. 588.—. 20 frankos 
19.22. Londoni váltóár 241.95. Lipótkohó 388.— Török- 
sorsjegyek 181.50

Bécs, november 12. 4n/o arany járadék 109.75 
Tiszai és szeg. köles, sorsj. 138.j0. Magy. liitolh. 
részv. 731.— M. lesz. és váltó részv. 457.—. Rima- 
Murányi 504.—. M. cukoripar 15'50. Adria hajózási 
r.-t. 385.—. Magyar koronajáradék 91.85. 4°/o magy. 
földtoherm. kötv. 91.75. M. nyor.-k. sorsjegy 184.75 
Kassa-Oderb. v. részv. —.—. M. keresk. bank 32.05 
M. Jelzálogbank 413.—.

Külföldi értéktőzsde
Berlin, november 12. (Zárlat.) 42n/o papírjára- 

dók 96.30. 4% oszt, arany jár. —.— Oszt. hitelr.
196.80. Déli vasút 27.30. Orosz bankjegyek 215.90. 
4% uj orosz kölcsön 70.75. Disconto Commandit
168.50. Dynamit Trust 154.75. Harponi 195.50. 
Uniflkált törők jár. 92.30. 4-2% ezüst járadék —.— 
4% magy. arany jár. 91.75. Magyar koronajára­
dók 91.50 Osztr. m. államvasut 137.10 Bécsi 
váltóár 85.90. Olasz járadék —. Alt. Villamos 
Edison 197.75. Golschenkűvhoni 193.75 Laurakohó 
218.40.

diserotrn és bérmentvo küldjük 
rendkívül érdekes tartalmú ábrák­
kal és használati utasítással el­

látott árjegyzékünket.

HALHÓLYAG 2,4,6,8,10,12 K tucatja 
PESAR. OCLUS, NŐI ÓVSZER 3—5 kor.
feltétlen megbízható valódi angol és francia 

gyártmányok.

„KAKIBAff tón*, védett férfi-óvszer különlegesség, 
valódi indiai paragummihól fel- ja 
tétlen megbízható, tucatja........  1& &

MINTAGYÜJTEMÉNY 12 drh legfinomabb 
— óvszerből — 4 korona.

UTERUS-SRRAY ,'r"d,’ti ,iirv vMottnői különlegesség 14 kor.
ÜHiversalis-sérvkőtők
páratlanok, kis gummi nyomólappal, a legnagyobb sérv is <>|- 
zárható. Kgyolilnln 5—13, kötőid itln 10 24 kor

míiiábali, mtezú, egyenestartók ferdén net­
teknek, támgépek, sth. sth. 

Haskötők, garamiharisnyák stb. Irrigá- 
torok, betegápolást cikkek kaphatók.

Magyar Orvosi Müszertár o Budapesti
Vili., Rákóczi-ut 32.

Pontos ciraro és a veres korosaim ügyeljünk.

Szakképzettsége, bő tapasztalata és páratlan sike­
rei alapján melegen ajünljulc

Dr. FÜREDI
v. kórházi és kér. pénztári főorvost, a Medjldie- 

rend lovagja, stb.

Titkos betegségek
inlndennema férfi és női bajok, úgy férfi­

gyengeség gyors és gyökeres gyógyítására. 
Ilcmlcl: O-töl 4-ig és este T-töl t-4-ig, Buda- 
pest, Kerepesí-ut <K). Levél utján is biz­
tos siker. Iparosoknak feleárban és részletfizetésre.



1907 XI/13

SZÍNHÁZAK
Szorda, 1907. november 13-án.

A HÍR 11

M. KIR. OPERAHAZ.

Manón.
Opera 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

vígszínház.

A nászinduló.
Dráma 8 felvonásban*
Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

A három testőr.
Vígját 6k 8 felvonásban.

Kezdető 7 órakor.

Az ingovány.
Bzinmll 3 felvonásban,

Kezdete fél 8 órakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ,

A tenger.
Kezdete 7Vs órakor.

Modern Színház Cabaret
Andrílssy-ut 69.

MAGYAR SZÍNHÁZ

Kerülő ut
Pzlnraü 3 felvonásban.

Kezdete i/s8 órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Falusi Madonna
Daljáték 8 felvonásban.

Kezdető 71/* órakor.

népszínház.
(Víg-Opera).

Carmen.
Opera 3 felvonásban.

Kezdető l/tS órakor.

Telefon 93 16. 
Baccarat, fíutlii Hóm a darabja. 
Minden megdrágult. Molnár 
I'oronc Jelenete. Nózöt.ór a 
színpadon. Hzinpadi tréfa. 
Disznótor a Dipól városban, 
t/'ii életkép. Irta Molnár Ferenc. 
Huszonegy mulatságos ka- 

baretszám. Fellépnek : 
Pálmay Ilka, Medgyaszay 
Vilm.i, Tornai Fancsi, Poór 
Dili, Vörös Ili, Kökény Ilona 
Urai Mella, Grvgus Margit, 
jjaray Kardos, Kabók, 
Sólyom, Szentirmai, Bár-

Kezdete 9 órakor.

keleti-színház.
VIT, Baross-tér 15.

korona
finom szövetből divatos 
férfiöltöny vagy felölt» 
mérték után remek sza­
bás és finom kivitelűén 
,Hazai Versenyszabóság* 
Budapest, VII., Thöküly- 
(Csömörl)-ut 3. szám 
I. em. — Vidékre min­

ták bérmentve.

|OSZTÁLYSORSJÁTÉ 
HÚZÁSA 

MOVEMBERaWV'
ff»1**?!

HO

Ol

21.-23 ‘3 n \ \a^it SZERENCSE 
SORSJEGYEINKBŐL

KÉRJEN SZÁMVÁLASZTÉKOT

Telefon 88—90.
A főváros Icgologán«abban borén- 

dezett mozgószinháaa.
A nagy manőverek. Szellem- 
idézés áldozata. Furfangos 
ószeres. Az Erzsébetfalvi 
vasuti katasztrófa. Miisoron 
kívüli szám. Az Alpesek. Je­
lenetek a gőzfürdőben. Fo­
lyékony villamosság. Zerge­
vadászat. A hamisjátékos 
6s még két, az utolsó 
órákban érkezett attrakció

Kezdete 5 órakor.

KÉzmmmim ■,
vétclo előtt hozassa meg u| nagy kénes ár- 
ogyzékemet, moly 272 oldalon I860 részletesen , 

körülírt rajzokban sorolja löl a női kézimunka 
eszes anyagait és teljes útbaigazítást nyűit 
azon vevőknek, akik megrendeléseiket sze­
mélyesen nem eszköziillietik.

Alapittatott 1883.

BÉECZi D. SÁHBOB
BUDAPEST, VII., KIRÁLY -

Vidékre bérmentve és Ingyen.

női kézimunka­
nagyiparos

UTCA 4. SZ.
”• ' • ’ "r.vklopérlln. 610 oldala és 880 ábráin magvar 

aSti 'a^'é,?,l yn?k se5‘‘^géyel az összes kézimunkáS^eT 
sajalitam és tamtam lobot. Angol vászon diszkötésben K 2
A megy. Mr. koroktatásügyi minisztérium 20575. sz. a. ajánlva.
ViSctŐria szmyma-munka és magas hím- 0* " lyr 

zésre kitilnd kézi himzogúp ö m
Vidékre kiválasztásra Is küldök.

FQLIES gAprice|
Igazgatók: .., 0mrrÍRás kelet, l$*v.iy-Htca IS. RŰTRTe"sV0:0f,

í>IA . Az olőadás kezdető fél 9 órakor.
Szenzációs újdonság! MA !

1 órakor 1M I ui anor i

„Ländliche Unschuld“
Burlesk bohózat. Ina: Satyr. Rendező: Werner 

Ezt megelőzi 9 és egynegyed érakor:

fBiztos diagnózis

Felesége Scenes
a háztartás vezetése mellett könnyű kézi­
munkával 20 kor -lg heti nként.

férfink mik is alkalmna. 
Csekély beszerzési költségek. 

11 Kérjen prospektust !!
SCHÖNDOKFEU F.

Vállalat háziipar fejlesztésére.
Wien, VI I., NelkengasMe I!4 2.

SARUD TQECOCSKÁK
•’oh "*‘ <190 •»b.laea) haszni! VI ntaV- 

taspal 6 kor. nttlnvét mellett. Kezdő gyenge ég és an i- 
ten ti án ak egyedin biztos szer a hires dr. TIMIí i»-r5u* «T-a_ 

iaodacsok. Egy üveg ára 10 koron», killd » ‘

Magyarország legnagyobb cipő-ra'üára

DÓCZI
BUDAPEST, RÁKÓCZI-UT 10.

Férfi cipők:
Borjuhőr fűzős, sima v.

betétes eugos .........
Amer'kai boxbdr, eugos

9.50, fűzős ...............
Francia sevro eugos v.

fűzős 10.—, gombos 
Posztó, bőrrel körül 8.50,

oroszlakkal ... .........
Eredeti amerikai cipők,

széles talppal .........
Női cipőit:

Zerge v. borjubör, fűzős
v. eugos......................

Amerikai boxbó’r, fűzős v.
eugos 8.50, gombos 

Francia sevro, fűzős v.
eugos 9.50, gombos...

Posztó, körül bőrrel 7.50 
oroszlakk ...............

Férfi csizmák:
Bagaria bőrből, erős dupla

talppal .........
Halinábdl, többfele kiál­

lításban .... ..... ... 13.—
Nnrn megfelelő árut ké"«ze<'ggo| becse-élek. Százöt™ 
képpe[ ellátott, remekül kiállított képes nn-y flr 

« kőbán jelenik; meg. Elóiegyzéseket már m

10.- 

II.— 

9.50

13.—

7. —

9. —

10. -
8. -

18.-

-20.

I

a ti
sas

„IM6YÄÜ KIRÁLY" ar.yéer.TsserlAr, Budapest, 
V-, MnroUkól-ntce a/e. ei.

Ujj

bohózat irta: t'nglloetro.
Továbbá: Trcbitsch Sándor és Baura Emil urak 

szóló számaikkal.
Nappali pénztár délelőtt 9-1-Ig és dél,,tán 8-6-lg

«.ná^^t^o^Xr^ n!a,rr,ed'„oN'irr!oÄte
csoport, Le. Tttaa nkrobatika. ÄÄfi? 

vemben mtlsnr. Kezdete fel 12 órakor.

BÚTOR du» válANztéktiAn, ugj kész 
pénzért, mint

részletfizotésre !
...--------- — Kendltlvfli olcsó áron ___
Eötvös-atca 17. (AndrSssy-nt sarok., Kapható

Bnrentreu Testvérek-nél
Budapest, TI., Eötvös-utca 17. (Atidrássy-ut sarok.) 

««Pva rtrjepry.ók Telelőn 83 -27.

VESZEK
Hi-asárroktó1 levntott férd ruhákat a Ingmnra- 
aob árhan. Lovolozőlapon adott órtositósro 

iiolyben, mint vidókon, szoinélyoson jövök.

Braun Elemér,
Budapest, Király-utca 4o. in. em. 17.

Puhafa-padlónak
Borostyánlakk

igPM taitófl, világos sárga, 
sárga és barna sziliben kap­

ható,
I kilógramos doboz 1.60 K.
Linoleumlakk

gyorsan száradó, színién 
tar ós, p, fenti ^si,nvk: on.

1 kl létráin mo* doboz
2 kor. Rose ek 30 fill.-tői
:: 1 korona iiO tillorig. :

l'öriiktár :
MAJTHÉNYI BÉLA

droguisttnál
Budapest, IX., Vámház-körut 15.

és 8 ágú, villanyra is berendezve, használt, 
de nagyon jó állapotban, azonnal eladók. Cim.

KERTÉSZ FAL, Rákócziit 40
Vértes-féle sósborszosz 

Minden házban szükséges.

Egész sorsj, 13.— K, 

Fél „ O,- K. 

Húzás már

Van Önnek

tyúkszeme ?
ha igrm, ‘használja a

„Badical“
tyúkszem irtot

8 nap alatt megszabadul.
Egy Üveg ára 70 fii,

Főraktár:
MAJTHÉNYI BÉLA

drogu Istánál
Budapest, IX., Vámház-körut 15. |

Negyed „ 3— k.

Nyolcad „ 1.50 K.

f.é.no'/emb.2l.ós23,

ém m

ÉKh^

Legnagyobb osztály-\M ®

löri A. és Tsa
Bankház R. T.

Budapest.

m

sorsjáték-üzlet.
Föiizlel $

Szervita-tér 3.
Fiókok :

Váci-körut 4. sz. 
Teréz-körut 46. sz.

öAEDICEB bankház
-------- Budapest. Kossuth I-iiijos-ntcu 11. szám. ■■
Ajánl a november 21

Ee
és 23-iki húzásokhoz

I^ól
O.M

3.
/.tálysorsfegyet

1-50 koronáért.



A HÍR 1907 XI/13

Ajánlatodhoz, melyeket valamely jel­
ige alatt küldenek a kiadóhivatalba, 
ne tessék eredeti okiratokat mellékelni, 
mert érettük semmiféle felelősséget 

nem vállalunk.
APRÓ

E rovatban minden «zó eify.zeri beiütotá.a 4 fiilór, vastagabb betüKXel B filiór.

AzoKat az ajínlatoKat és leveleXet. 
melyeKet az apróhirdetés uieiüelene.é- 
töl számított néiiy hét alatt címzett- 
jüK el nem visz, a Kiadóhivatal tnec- 

semmisiti.

A NAP — A HÍR apró­
hirdetési levelezőlapjai 
kaphatók: Budapesten és 
a vidéken mindun hírlap- 

elárusítónál.
ÉRVÉNYES 10 SZÓIG.
ÁRA 20 FILLÉR.

Olcsón levelezhet
mindenki, aki

A Map : A ISir
apróhirdetési lav. liptói n>°S™’zl 
Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytözsdeben.

Házasodhat
mindenki, alá

A Map : A I5ir
iprósirdetési lev. lepj? ut.isn hirdet 
Érvényes 10 szóig. Ara -20 fl ier. 
Kapható minpen duhánytőzsdóben.

Állást kaphat
mindenki, aki
A M$ap : A Illa*
apróhirdetési lov.lapj? utján iurdot
Érvényes 10 szóig. Ara 20 filler. 
Kapható minden dohánytözsdeben.

Betöltendő állást
hirdethet a legsikeresebben

A Map : A Min*
. apróhirdetési lev. lapja■ «0””- 
Érvényes 10 izéig. Arii 20 IJllir. 
Kapható minden dohanytözsdóhen.

Oktatást
nyerhet mindenki, aki

A Map : A Hir
apróhirdetési lev.lapja utján hirdet 
Érvényes 10 szóig. Ara -0 Oller. 
Kapható minden dohanytözsdéhen.

Bútor
legolcsóbb közvetítője

A Map : A Mir
apróhirdetési levelezőlapja. _ 

Érvényes 10 szóig. Ara ‘20 filler. 
Kapható minden dohánytözsdeben.

Adás-vétel
legolcsóbb közvetítője

A Map : A- Hir
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 mlér.
Kapható minden doluínytozsdéuen.

Lakás
egolcaóhb közvetítője

A Map : A Hir
apróhirdetési levejezölapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytőzsdében.

Pénzkölcsön
legolcsóbb közvetítője

A Map : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja.

'Rrw&njtn 10 sióig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytözsdében.

Gyümölcs
legolcsóbb közvetítője

A Map : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér.
Kapható minden dohánytözsdében.

Üzlet
legolcsóbb közvetítője

A Map : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytözsdében.

Ingatlan
legolcsóbb közvetitőjo

A Map : A. Hir
apróhirdetési levejezölapja.

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytözsdében.

Pályázatok.
Ingyen küldetik az Országos 
Pályázati Közlöny mutatvány­
száma, moly az összes betöl­
tendő állásokat tartalmazza. 
Budapest, Nap-utca 13.

Gazdatisztek
segédtisztek kerestetnek. 

Föltételek olvashatók az Or­
szágos Pályázati Közlönyben. 
Mutatványszám ingyen. Bu­
dapest, Nap-utca 13.

Tanulólányok
jó fizetéssel fölvétetnek. Szc- 
recscn-utca 37., földszint 2.

9893

Utmesteri, utbiztosi
állások mind olvashatók az 
Országos Pályázati Közlöny­
ben. Mutatványszám ingyen. 
Kiadóhivatal Budapest, Nap- 
utca 13.

OKtatás
Polgári iskolai,

gimnáziumi, reáliskolai ma­
gánvizsgálatokra, érettségire 

lelkiismeretesen előkészít 
mérsékelt díjazásért. ,,Ma­
gántanulók iskolája“, Buda­
pest, Kmetty-utca 21. II. om.

1880Ú

Polgári iskolai,
reáliskolai, gimnáziumi, keres­
kedelmi egyéves önkéntességre 
képesítő vizsgára, mindenféle 
pót- és javítóvizsgára a legrövi­
debb idő alatt legjobb sikerrel 
előkészít .Tanát* Budapest, 
Thöküly-ut 8. szám I. om. 3.

354

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsiró-iskola. 
Díjtalan gépirás-olctatás. Ma­
gyar-német fogalmazás. Ke­
reskedelmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak­
tantárgyak. Az Országos Ma­
gyar Gyorsíró-Egyesület hi­
vatalos tanfolyamai. Alapí­
totta Markovics Iván 18G3. 
Havonklnt uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gnbels- 
berger Szakiskola, ezelőtt 
Gyér-utca 4., (most kizárólag 
Liszt Ferenc-tér 10.) Címre 
vigyázzunkl A szakiskola 
irógépcégcktől s más utánzóit 
nevű tanfolyamoktól függet­
len.) Telefon 64—68. Nyitva 
csert. í-től juliua l-lg.

Fővárosi tanár
előkészít érettségire, előkelő 
házban korrepetálásra is vál­
lalkozik. Dr. V., Rákóczi-ut

Betöltendő állások
Gépész

ki szelepes vezérmüvel bíró 
kondenzációs gőzgépet, vala­
mint dinamógépet önállóan 
kezelni tud. egyszersmind 
ügyes géplakatos is, állandó 
alkalmazást kap helybeli első­
rangú gyárban. Részletes 
ajánlatokat az eddigi műkö­
dés cs fizetési igények meg­
jelölésével „Állandó állás“ 
jelige alatt e lap kiadóhiva­
tala továbbit. 386

Cimbalom-tanítónő
tanít kitűnő módszer szerint 
kottából vagy clgányosan, 
mérsékelt áron, úgy saját U 
kásán, mint házon kívül. Há 
rom hónap alatt biztos ered­
mény. VII., Ovoda-utca 19., 
III. ‘em. 32. 668

Tanításban
jártas I!I-ad éves tanárjelölt, 
Különösen reálisták és polgá­
ri.« ták tanítására ajánlkozik. 
Ebédkosztot is elfogad. Klem, 
Júzsef-köiut 38, 1, em, 7.

Ivlaaáiwizsgázók!
Forduljanak bizalommal
KerebcMiiez Almássy-tér ló.

13783

Szegény
izr. tanuló leckoórát, keres meg­
felel ö lakás vagy lizetvs ellené­
ben. Jártas a nép- és polgári 
iskolai tantárgyakban. Szives 
megkeresések „Izraelita“ jeligére 
kéretnek a kiadóba. 903

Pénz

Pénzkölcsönt
300 koronáig1, kereskedőknek, 

iparosoknak, (ízleteseknek, 
segédeknek, minden szakmá­
ból, gyári alkalmazottaknak, 
vidékre is. Singer, Rákórzi- 
ut 55. Válaszbólyeg. Keres­
kedők, tisztviselők rövid le­
járatút is.

B^íor

Különféle bútorok
azonnal olcsón eladók. Privát 
Bándor-utca 30jA. földsz. 5. ajtó

30°/0 megtakarítás
régi bütöíszaiöiBaii
Bpest. Ferenciek-tere 3. s* 

félemelet.
Vétel és eladás: polgári, ura­
sági lakberendezések, úri- 
szobák, palisander- és ma­
hagóni bátorok, keleti szőnye­
gek, csillátok stb. Telefon 82-13^

Butorudvar.
Teljes lakberendezések kész­
pénzért és kedvező részletfi­
zetésre, nem felemelt árban 
kaphatók Schwarcz In pót és 
testvére kárpitosmester és 
bútorkereskedőnél, Budapest, 
Ilúrsfa-utca 37. sz. Árjegyzék 
GO fillér.

Ili rendszerű

butömbtel.
fintorok csokis a legjobb 
kivitelben kaphatók készpénzért 
v. banknál türleszthető részlotro
BALÁZS és TÁRSA bútorraktáráhan 
Budapest VI.. Révay-utoa 3. szám.

Váci-kőrút mellett.
A vásárolt bútorok értékét egy 
bank fizeti nekünk ki, a vevő 
tehát a banknak marad adósa, mi­
által a bútort mindenkinek kész­

pénz-árban számíthatjuk.
A bankkölcsönt sem részjegyzés 
sem egyóbb költség nem terheli.

Stenografia!
Díjtalan gópirásoklatás az 
összes írógépeken. Díjtalan 
és biztos állásközvetítés. 
Minden hónapban uj gyors­
ítási és gépirási tanfolyamok 
nyílnak az okleveles gyors­
író-tanároktól vezetett Ste- 
nográfta Országos Gábelsbcr- 
ger magyar, német gyors­
író- és gépíró-iskolában. Le­
velező- és vitairásu tanfolya­
mok, kereskedelmi szaktan­
tárgyak, kereskedelmi aka­
démiai rendes tanárok veze­
tése alatt. Sokszorosító tan­
folyamok. Copying office. 
Kérjen tájékoztatót. Tanítás 
reggel 7 órától este 9-ig. Az 
intézet helyiségei Váci-korul 
33. sz. alatt vannak. Azelőtt 
Kazinczy-utca 8. szám.

Gimnáziumi,
reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga letevé­
séhez igényelt tantárgyakból 
legjobb módszer szerint tanít 
és taníttat kitűnő filológus és 
matematikus. Egyenkénti ok­
tatás. Tanítványok csak kor­
látolt számban vétetnek föl. 
A bámulatos eredményeket 
igazoló okiratok e lakásban 
megtekinthetők. Goiteiu Hen­
rik, Budapest, VII., Damja- 
nicb-utca 89., II. emelet 10.

Betorot
háló-, ebédlő-, szalonberendezések, 
továbbá uriszoba, irodaberendezé­
sek, réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyük, bőrgarni­

túrák eladása es vétele
WECHSLER KÁROLYNÉ
VII., KIRÁLY-UTCA 23., I. e

(Kazinczy-utca sarok.)

Adás-vétel
Makói vöröshagyma

10 koronáért méterje eladó után­
véttel. Rósu Tamás Zentán. 2401

Személyhiíelt
bármily foglalkozással biró 
hitelképes egyéneknek. Jel­
zálogkölcsönt házakra, tel­
kekre, építkezésekre, első, 
második és harmadik beke­
belezésre, 4 százalék kamatú 
törlesztéséé pénzkölcsönt föld­
birtokra, ü:> évig terjedhető 
visszafizetésre, ugyszintén 

íisztvisolökölcsonökct gyor­
san közvetít Both Dezső in­
tézete, Budapest, Rottenbiller- 
utea 1. szám. (Válaszbólyeg) 

371

Pénzkölcsönt
banktól vagy priváttól gyor­
san folyósittatok. Márton, Rá- 
kóczi-ut 6 j. Válaszbélyeg. 
Telefonszám 61—75. 3G0

Egyetemi hallgaótknak,
tanároknak, tanítóknak pénz­
kölcsönt közvetitek utólagos 
díjazással, törvényes kamat­
tal. Groszmann József, Mol­
nár-utca 12. III. 12. 369

Személyliftéit
magánpénzt, kezes nélkül Is, 
24 óra alatt megszerzők 1—2 
—3 havi lejárattal. Bankköl­
csönt 3 nap alatt, havi vagy 
negyedévi törlesztéssel, rész­
vénytársaságtól, nem szövet­
kezeitől. Márton, Kottenbil- 
Ier-utca 12.. I. J4 szám. Te­
lefonszám 84- 66. BetáblázA- 
sokat házra, földre, telekre, 
IT., III. helyre is két nap 
alatt cliutézek olcsó ka­
matra. 10.005

Pénzkölcsönt
rövid lejáratra. Törleszté- 
ses és jelzálogkölcsönt, 1. és 111. 
helyre is, valamint tisztviselők­
nek fizetési előlegeket! úgy hely­
ben, mint a vidéken, saját infor­
mációmra aznap folyós! ttatek. 
Bank- és váltóhizományi ház, 
Farkas, VII., Wessclényi-ntca 17. 
Válaszbélyeg/ Telefon. 660

L-akás

Szép nagy
utcai szoba, csinosan bútorozva, 
egy-két urnák 22 forintért havonta 
azonnal kiadó. Szövetség-utca 43. 
1. em. 12.

Üzlet

Izraelita
háziasszonyok! Orthodox, kó­
ser, vágott, hízott libát, tyú­
kot, kappant, úgymint tiszta 

libazsírt, füstöltlius-iánikat, 
kókusz-zsirt stb. legolcsób­
ban vásárolhatnak Gcezovits 
Vilmosnál, Budapest, Pvtöfi- 
iitea 8. Friss vágás, pontos 
kiszolgálás. 349

Sok pénzt
megtakaríthatnak hölgyek és 
urak, ha felkeresik Weins 
és Fonyö-félo maradékáru- 
házát Király-utca 13. (Gozs- 
dupalota) I-sö udvar, ahol a 
legújabb női és fórfiruha (.el­
méket és selymeket mesés 
olcsó árban beszerezhetik.

Füszerkereskedés
legrégibb üzlet, erős italmé- 
résscl, olcsón eladó. Nagyfu­
varos-utca 26. 15944

Különféle
Szőlő,

gyökeres és ztijdoltvány, nagy- 
menny bégben. Árjegyzék ingyen. 
Pazekas-Nagyhegy, Bihardiószeg.

2511

Hízás ellen
biztos gyógymód dij nélkül, csuk 
válaszbélyeg, bartonicsek, Cso- 
konya. 2373

Turulkenöcs
legjobb borotvarlositö, háza­
lóknak, utazóknak nagy en­
gedmény. Kiseelli u. 77. 5031

Billiártl-asztal
jó állapotban, olcsón eladó. 
Sándor-uSca 30 A., fülelsz. 5.

34 bor®«
oey díva'OS fórfl31t8ny vagy 
felöltő mérték után, romok sza­
básban, finom gy.yijiis*#™>tel!bSl
Résznél" 8>. As 'liersa

férfi szabóknál,
Budapest, VB., VAcl-hörnt !Í7. 
Vidékre minták bárcivrttvo.

* Si'p K$í iS* N9t & í?
A

háztartásban so 
hiányozzék ä hírne­

ves Majtkényi-fólor-fi
moly gyógyhatásánál fogva 
felülmúlja az összes forgalom­
ban lévő hasonló l.rsxiJmenye­
ket. Kgy kísérlet, meggyőz 
mindenkit ezen áldásos házi- 
szer kiváló tulajdonságairól. 
Kis ilveff Ara .40 fill. 
Közép,, „ — .VO „
.Nagy „ ,1 >»

Főraktár:

Eajtiiéayi Béla
droguístánál

Budapest, IX., Vámbáz-körut 13.

Elsőrendű SÍNGER

varrógépeket
nagybani eredeti 

gyári árban 
' koronától fel- 

=-Í ^j.-'l-b v, minden 
v áremelés nélkül

Ém? * ilH havi h ? O
km kor. részlotro

szállítunk 10 évi 
jútiUissal.

LÁNG JAKAB és FIAI
varrógép- és kerékpár-nagykeresk.
Budapest, Vili., Józsel-liörut 41.
Fióküzletek : Baros*-tér 4. és 
Budán : Zaigmond-ntca 9.
Képes árjegyzék ingyen és bér­

mentve.
Ügynökökkel nem dolgozunk.

1905—100«. évi teljes év- 
folyam» megjelent disz* 
kötélben. 300-nái több rajz. 
4 tidjes regény, temérdek hu­
moros elbeszélés, vrrs, jó­

ízű tréfás apróság stb.

Ára 5 korona.
Megrendelhető a FIDIBUSZ kiadó* 
hivatalában Jludapest, YfllB., 
Eökk S/.ilárd-mtca 9. nz.
továbbá minden könyv- és papír- 
kereskedésben, valamint az összes 
liirlapeláriisitóknál úgy Budapes­
ten mint vidéken. - Kávéházak, 
kaszinók, társas- és olvasókörök 
15 százalék engedményben része­

sülnek.

1# # w w

35 korona
egy divatos férfiöltöny vagy 
felöltő mérték után remek 

szabásban, finom gyapjú­
szövetekből.

FíFuEEÜ) ÄRBVÜN
szabómesternél Budapest, 
Váci Körút 39 H. Vidékre 
minták bérmmtvo. Három 
öltöny rendelésűéi éves vasúti 
jpgygyei ellátott szabászom 
költségemen odautazik.

Ősss haj
bajusz és szakái megfestésé­
hez legalkalmasabb hajfestő- 

szer a MA-JTHÍÜNYI-t'éle

lm
(barna és fekete színben)

Nem olajos, nem piszk.it! 
Egyszeri festés elegendő.
I kis üveg ára I korona 20 fill. 
I nagy „ 2 „ 40 „

Főraktár

SsflAJTHÉNYI BÉLA
droguístánál

Budapest, IX., Vámház-körut 15.

MAJTHENYI-féle

REGENERÁTOR
az ősz haj eredeti színét adja 

vissza. Nem festöszer! 
Alkalmazása nagyon egyszerű, 

a fejbőrt nem festi meg.
X üveg ára 1 H.
1 „2 K.
1 „4 K.

Főraktár: SIAITHÉNYI BÉLA
droguístánál

Budapest, IX., Vámház-körut 15.

Elsőrendű 29840

Beraktározási
előlegező- és butorszállius 

vállalat

E*fogadunk beraktározásra búto­
rokat, varrógépot és mindennemű 
árukat. Adunk azokra kölcsönt 
*/o évi kamatra úgy helyben, 

mint vidékro.

HELLER TESTVÉREK,
Budapest, VII., Rottonbiller-utoa I. 
Rákóozl-(Kerepesl)-ut sarok. Tele- 

fotiszám 79 Ö5.

dicső és jó
100 drb kittleiA egyptomi riga­
ret tn hilvely ütés 1« fllt'f'r, 14iM) 
<lrb purafrtvnl 24 fillér. 
ÍOO drb Itaynl n jelenkor 
legjobb hüvelye 15 krajcár 
Vidékre 6 csomag rendelésnél 
(60 doboz) utánvét mellott bér- 

meiitve#D D 1 B P F/ B*aplrllrlet
DnlllJu és Eiyoitiíln
Budapest, VI., Nagymező-utca 6. sz.

— TELEFON 68 47.

Női óvszer
NŐI orvosok által kipróbálva, 
nagyon meghízható és soha nem 

mondja föl a szolgálatot

lejussa-Ovale.
Minta oktatással egvlltt K. 2.40. 
Kapható minden gyógyt árban 
és drognériáhan, vagy a Dres­
dener Bot. Laboratorium (1. m. 
1). H. szétküldés! i ódája .'Utal

E. Thaü, Wien, III.. Postfach 5.

„THE ROYAL“
ijöszeiöp
a legújabb model- 
inkat szigorúan az
eredeti gyári 

árakon
45% ár­

leszállítással
szállítunk havi 8—10 kor. rész- 
letflzetésro is, vidékre is bárhová.

Láng Jakab és Fia
grammofon nagykereskedők

Budapest, József-körut 41.
Fióküzletünk : Vili., Baross-tér

IKK. és Budán, Zslgmond-u. 9. 
rjegyzék Ingyen és bérmentve.

Lábizzadás
(kéz, hónalj is) és annak 

kellemetlen következményei­
től (bűz, kipállás) foltét,len 
biztosan megszabadni ha a 

MAJTHÉNYI-íéle 
Antiseptikus izzadáselleni
hintőport használja.

Használata egyszerű
I doboz ára I kor.

Főraktár:
IfiAJTHÉHYI BÉLA

droguístánál
Budapest, IX., Vámház-körut 15.

A NAP
kaphatók: Budapesten és a vidéken minden hirlapelárusitónál. e Érvényes flO szóig, e Ára 20 fillér.

Nyomatott A NAP ujságvdllalat körforgógépein, Budapest, Vili.. Bükk Szilárd-utca 9.


